УТВЕРЖДАЮ Директор ГБУК СО «СОМБ» _____ О. И. Калинина « 01 » марта 2023 года

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА»

3А 2022 ГОД

СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1:	Приоритетные направления,	
	цели и задачи деятельности	4
РАЗДЕЛ 2:	Основные показатели деятельности	6
РАЗДЕЛ 3:	Национальный проект «Культура»	9
РАЗДЕЛ 4:	Организация и проведение мероприятий	12
РАЗДЕЛ 5:	Внестационарное библиотечное обслуживание	27
РАЗДЕЛ 6:	Сотрудничество с национально-культурными объединениями Свердловской области	31
РАЗДЕЛ 7:	Формирование библиотечного фонда и обеспечение его сохранности	45
РАЗДЕЛ 8:	Справочно-библиографическая и информационная работа	51
РАЗДЕЛ 9:	Оцифровка фондов и создание электронной (цифровой) библиотеки	52
РАЗДЕЛ 10:	Научно-методическая деятельность	54
РАЗДЕЛ 11:	Автоматизация библиотечных процессов и информационные ресурсы библиотеки	65
РАЗДЕЛ 12:	Издательская деятельность	69
РАЗДЕЛ 13:	Упоминания в средствах массовой информации	73

РАЗДЕЛ 1: ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Цели деятельности библиотеки:

- 1. Выполнение социального заказа общества по наиболее полному и качественному предоставлению услуги по осуществлению библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей.
- 2. Выполнение целевых показателей национального проекта «КУЛЬТУ-РА» и показателей государственного задания учреждению, основываясь на принципе последовательной преемственности наработанного опыта и инноваций, корпоративности, ориентированности на качество обслуживания пользователей и использование современных технологий.

Приоритетные направления деятельности библиотеки:

- 1. Продвижение знаний об истории и культуре народов России, сохранение их исторического наследия и развитие национальной самобытности. Стимулирование интереса пользователей библиотеки и жителей Свердловской области к родной культуре и историческому наследию, способствование обретению ими культурной и этнической идентичности путем совершенствования системы культурно-просветительской и информационной работы.
- 2. Формирование, сохранение и распространение книжных, электронных ресурсов, составляющих национально-культурное достояние народов Среднего Урала и России.
- 3. Распространение среди всех слоев населения и всех национальных групп идей духовного единства, межнационального и межконфессионального согласия, конструктивного кросс-культурного диалога. Формирование толерантных межличностных отношений в поликультурной среде Уральского региона, профилактика экстремизма и нетерпимости в различных социальных сферах. Создание условий для формирования комфортной и дружественной среды межнационального, межкультурного и межконфессионального взаимодействия на территории Среднего Урала.
- 4. Создание единой библиотечно-информационной среды в регионе по вопросам библиотечного обслуживания поликультурного населения. Оказание методической и консультативной помощи муниципальным библиотекам Свердловской области по основным направлениям деятельности библиотеки.
 - 5. Библиотечное обслуживание мигрантов, включающее в себя:
- повышение уровня социальной адаптации мигрантов к реалиям современного российского общества посредством информационно-просветительской работы с использованием фондов библиотеки и ресурсов сети Интернет;
- создание на территории библиотеки условий для удовлетворения культурных и иных информационных потребностей мигрантов, тесно связанных с их этнической и культурной идентичностью;
- сбор, обработка и анализ документов о миграционных процессах, происходящих в современном российском обществе и мире в целом, которые могут

быть полезны как самим мигрантам, так и специалистам, работающим в этой сфере.

Основные задачи деятельности библиотеки:

- 1. Создание условий для равной доступности информации и культурных ценностей в целях развития культурного и духовного потенциала каждой личности через организацию системы библиотечно-информационного обслуживания населения Свердловской области на основе использования современных информационных и телекоммуникационных технологий для решения социальных, культурных, образовательных, управленческих и других задач регионального сообщества.
- 2. Обеспечение пользователям библиотеки доступа к ресурсам информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», электронному каталогу, базам данных и иным информационным ресурсам Свердловской областной межнациональной библиотеки в соответствии с их многообразными информационными запросами и потребностями.
- 3. Сохранение культурного и исторического наследия Свердловской области, обеспечение доступа граждан к культурным ценностям и участию в культурной жизни региона, реализация творческого потенциала населения области.
- 4. Повышение массового интереса к книге, ее доступности, популяризация культуры чтения. Поддержка и продвижение чтения как важнейшего элемента культуры, инструмента повышения интеллектуального потенциала наций.
- 5. Популяризация литературы народов России среди пользователей библиотеки и населения Свердловской области в целом. Проведение широкого спектра мероприятий, направленных на развитие потребности в чтении национальной литературы.
- 6. Сохранение и развитие национальных культур народов Среднего Урала, продвижение идей толерантности и культуры межнационального общения, противодействие нетерпимости и экстремизму.
- 7. Формирование на уровне библиотеки позитивного имиджа Свердловской области как региона культуры, мира и толерантности.
- 8. Содействие формированию у населения региона патриотических чувств, любви к родному краю, историческому и культурному наследию народов, его населяющих.
- 9. Формирование фонда документов (на традиционных и электронных носителях) в соответствии со спецификой работы библиотеки различными видами изданий по проблемам истории, этнографии, культуры, искусства народов России, а также литературой на национальных языках.
- 10. Обеспечение сохранности библиотечного фонда, целостности физического состояния каждого документа.
 - 11. Развитие и сохранение кадрового потенциала библиотеки.

РАЗДЕЛ 2: ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1. Абсолютные показатели библиотечной работы

1.1. Число пользователей библиотеки

Число зарегистрированных пользователей библиотеки, человек						
всего			в том числе (из графы 1)		
	пользователей, обслуженных в стационарных условиях пользователей, удаленных					
	всего	из них в возра	сте (из графы 2)	обслуженных во вне-	пользователей	
		до 14 лет	15 — 30 лет	стационарных услови- ях		
		включительно	включительно	717.		
1	2	3	4	5	6	
11 030	10 157	2 456	3 731	659	214	

1.2. Число посещений библиотеки

Число посещений библиотеки, посещений								Число обращений
всего	всего в том числе (из графы 1)							
	В СТ	ационарных усло	ВИЯХ		вне ста	ционара		ленных пользова-
	всего	из них (из	графы 2)	всего	в том	и числе (из граф	ры 5)	телей, единиц
		для получения библиотечно- информацион- ных услуг	число посеще- ний библио- течных меро- приятий		для в том числе число получения библиотечно- информа- ционных услуг ными транс-портными средствами (из графы 13)			
1	2	3	4	5	6	7	8	9
116 829	99 305	62 236	37 069	17 524	10 041	0	7 483	175 117

1.3. Библиотечно-информационное обслуживание пользователей

Режимы обслуживания	Выдано (просмотрено) документов из фондов данной библиотеки, единиц				Чис	ло библиотечн еди		тий,	
	всего		в том числе (из графы 2)		всего	по месту	вне стацио-	с возможно-
		на физиче-	из элек-	инсталли-	сетевых		расположе-	нара (из	стью уча-
		ских носи-	тронной	рованных	удаленных		ния библио-	графы 7)	стия инва-
		телях	(цифровой)	докумен-	лицензион-		теки (из		лидов и лиц
			библиотеки	ТОВ	ных доку-		графы 7)		с ОВЗ (из
				_	ментов	_			графы 7)
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
В стационарном режиме, в том числе:	201 012	201 012	0	0	0	141	141	X	86
в возрасте до 14 лет включительно	14 224	14 224	0	0	0	0	0	X	0
в возрасте 15–30 лет включительно	19 999	19 999	0	0	0	0	0	X	0
Во внестационарном режиме	30 406	30 406	0	0	0	27	X	27	18
В удаленном режиме	1 355	X	1 283	X	72	151	X	151	X
Bcero	232 773	231 418	1 283	0	72	319	141	178	104

2. Основные относительные показатели библиотечной работы

Наименование и характеристика показателя	Рекомендо- ванная норма	Фактическое значение за 2022 год
Посещаемость – относительный показатель	≥ 5	10,6
библиотечной статистики, представляющий		
собой число посещений библиотеки пользо-		
вателями за определенный период и харак-		
теризующий интенсивность пользования библиотекой		
Читаемость – относительный показатель	7 – 23	21,1
библиотечной статистики, характеризующий	7 – 25	21,1
интенсивность использования библиотечно-		
го фонда читателями, определяемый как от-		
ношение годовой книговыдачи к численно-		
сти читателей библиотеки		
Обращаемость фонда – относительный по-	1,3 – 2,5	2,3
казатель библиотечной статистики, характе-		
ризующий степень использования библио-		
течного фонда		
Документообеспеченность – относитель-	8 - 12	8,9
ный показатель библиотечной статистики,		
характеризующий среднее число докумен-		
тов, приходящихся на одного пользователя		
библиотеки		

3. Дополнительные относительные показатели библиотечной работы

Наименование и характеристика показателя	Значение
Обращаемость книжного фонда на языках народов России –	1,0
относительный показатель библиотечной статистики, характери-	
зующий степень использования книжного фонда на языках наро-	
дов России	

РАЗДЕЛ 3: НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «КУЛЬТУРА»

Показатель «Число посещений культурных мероприятий»

1.1. Расчет показателя «Число посещений культурных мероприятий»

Базовый год	2019 год
Число посещений культурных мероприятий в 2019 году	232 431 ед.
Увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с показателем 2019 года,	1,10
коэффициент	
Плановый год	2022 год
Расчетное значение	255 675 ед.
Плановое значение	256 500 ед.

1.2. Выполнение показателя «Число посещений культурных мероприятий»

1 квартал 2022 года

Число посещений библиотеки	ЯНВАРЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	3 411	X
вне стационара	0	X
удаленно через Интернет	14 981	X
НП "Культура"	18 392	7,17

Число посещений библиотеки	ФЕВРАЛЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	7 178	X
вне стационара	612	X
удаленно через Интернет	13 857	X
НП "Культура"	21 647	8,44

Число посещений библиотеки	MAPT	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	8 625	X
вне стационара	3 098	X
удаленно через Интернет	15 280	X
НП "Культура"	27 003	10,53

2 квартал 2022 года

Число посещений библиотеки	АПРЕЛЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	9 167	X
вне стационара	991	X
удаленно через Интернет	15 882	X
НП "Культура"	26 040	10,15

Число посещений библиотеки	МАЙ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	9 668	X
вне стационара	600	X
удаленно через Интернет	16 341	X
НП "Культура"	26 609	10,37

Число посещений библиотеки	июнь	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	9 391	X
вне стационара	3 600	X
удаленно через Интернет	15 023	X
НП "Культура"	28 014	10,92

3 квартал 2022 года

Число посещений библиотеки	июль	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	9 473	X
вне стационара	612	X
удаленно через Интернет	12 871	X
НП "Культура"	22 956	8,95

Число посещений библиотеки	АВГУСТ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	8 497	X
вне стационара	630	X
удаленно через Интернет	13 965	X
НП "Культура"	23 092	9,00

Число посещений библиотеки	СЕНТЯБРЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	8 917	X
вне стационара	3 958	X
удаленно через Интернет	16 270	X
НП "Культура"	29 145	11,36

4 квартал 2022 года

Число посещений библиотеки	ОКТЯБРЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	8 624	X
вне стационара	723	X
удаленно через Интернет	14 496	X
НП "Культура"	23 843	9,30

Число посещений библиотеки	НОЯБРЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	8 526	X
вне стационара	550	X
удаленно через Интернет	13 641	X
НП "Культура"	22 717	8,86

Число посещений библиотеки	ДЕКАБРЬ	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	7 828	X
вне стационара	2 150	X
удаленно через Интернет	12 510	X
НП "Культура"	22 488	8,77

итого за отчетный год

Число посещений библиотеки	2022 ГОД	% от НП «Культура»
в стационарных условиях	99 305	X
вне стационара	17 524	X
удаленно через Интернет	175 117	X
НП "Культура"	291 946	113,82

РАЗДЕЛ 4: ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ

4.1. Событие года – вторая областная акция «Единый ЭТНОдень»

Общая информация об акции

Акция, инициированная Свердловской областной межнациональной библиотекой при поддержке Министерства культуры Свердловской области, традиционно проводится 30 июля и приурочена к Международному дню дружбы, учрежденному Генеральной ассамблеей ООН в 2011 году с целью помочь людям различной веры и культуры найти общий язык, избавиться от недоверия и искоренить конфликты.

В 2022 году областная акция была посвящена Году культурного наследия народов России (объявленного Указом Президента Российской Федерации № 745 от 30 декабря 2021 г.), проводимого в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Российской Федерации.

Девиз акции: «Вместе под одним небом».

Цель областной акции «Единый ЭТНОдень» – сохранение, поддержка и продвижение культур народов, проживающих на территории Свердловской области, а также укрепление гражданского единства и гармонизация межнациональных и межконфессиональных отношений в регионе.

Задачи акции:

- раскрытие информационного и ресурсного потенциала библиотек как культурных центров и центров гармонизации межэтнических, межнациональных и межконфессиональных отношений;
- популяризация современных культурно-просветительских и библиотечных технологий, направленных на развитие библиотечного обслуживания мультикультурного населения;
- повышение уровня этнокультурной компетентности и актуализация этнокультурных знаний населения Свердловской области;
- обобщение и трансляция лучшего опыта библиотек Свердловской области по библиотечному обслуживанию мультикультурного населения.

Областная акция «Единый ЭТНОдень» в муниципальных образованиях Свердловской области

30 июля 2022 года во второй областной акции «Единый ЭТНОдень» приняли активное участие 96 муниципальных библиотек Свердловской области.

Библиотеки из 32 муниципальных образований стали площадками формирования этнокультурной компетентности и этнокультурных знаний жителей нашего региона. В Международный день дружбы для сохранения, поддержки и продвижения культур народов, проживающих в Свердловской области, установления дружеских связей между представителями разных национальностей

библиотеки организовали целый ряд мероприятий в режимах «онлайн» и «офлайн». В библиотеках были организованы книжные и фотовыставки, различные мастер-классы, подвижные и интеллектуальные игры, фольклорные посиделки, громкие чтения сказок народов Урала, конкурсы рисунков и многое другое.

Так, например, на многочисленных и разнообразных мастер-классах жителей области научили изготавливать различных кукол: куклу-хороводницу (Центральная городская библиотека им. П.П. Бажова, г. Красноуральск), мансийскую куклу «Акань» (Центральная городская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова, г. Верхний Тагил), куклу-игрушку (Центральная городская библиотека им. А.С. Пушкина, г. Алапаевск), куклу на потычке (Верхнесинячихинская центральная библиотека, Алапаевское МО), куклу на ложке (Центральная городская библиотека им. П.П. Бажова, г. Лесной), уральскую куклу-оберег от «худого» слова (Куяровская сельская библиотека, Талицкий ГО).

Также на мастер-классах всех желающих научили: плести браслет-оберег из бисера (Центральная городская библиотека им. П.П. Бажова, г. Лесной), мастерить венок дружбы (Центральная детская библиотека, г. Красноуфимск), рисовать в технике урало-сибирской росписи (Верхнесинячихинская центральная библиотека, Алапаевское МО), лепить из глины (Нижнетуринская ЦБС), прясть шерсть (Патрушевская сельская библиотека, Сысертский ГО).

В «Единый ЭТНОдень» можно было отправиться в ЭТНОквест за сокровищами Рифейских гор и в этнографическое путешествие с журналом «Уральский следопыт» (Центральная городская библиотека имени П.П. Бажова, г. Лесной) или отправиться в литературно-фольклорное путешествие «Светлый мир народной культуры» (Красненская библиотека-клуб им. Г.С. Малеванкиной, ГО Верхняя Пышма). Узнать тайны и легенды народов Среднего Урала можно было в квест-игре в Павдинской поселковой библиотеке (Новолялинский ГО). Читатели могли также посетить Ярмарку народных промыслов (Центральная библиотека ГО Рефтинский), поиграть в народные подвижные игры (Верхнесинячихинская центральная детская библиотека, Алапаевское МО), посетить Этнокухню Среднего Урала и отведать национальные блюда (Никольская сельская библиотека, Сысертский ГО), участвовать в асфальтном вернисаже (библиотеки Волчанского ГО).

Все мероприятия, заявленные в рамках акции и проводимые в Год культурного наследия народов России, познакомили с культурой и традициями народов, проживающих на территории Свердловской области. Национальные песни, костюмы, легенды и предания, уральские традиции, ремесла и кухня – все это было отражено в насыщенной и разнообразной программе «Единого ЭТНОдня».

Краткие итоги второй областной акции «Единый ЭТНОдень» в муниципальных образованиях Свердловской области

1. Участники акции

Общее количество участников – 96 муниципальных библиотек региона. Муниципальных образований – 32, в том числе:

городские округа: Алапаевск, Артемовский, Асбестовский, Ачитский, Белоярский, Березовский, Верхний Тагил, Верхняя Пышма, Верхотурский, Волчанский, Горноуральский, Екатеринбург, Каменский, Каменск-Уральский, Камышловский, Карпинский, Красноуральский, Кушвинский, Лесной, Невьянский, Нижнесергинский, Новолялинский, Первоуральск, Пышминский, Ревда, Рефтинский, Серовский, Сысертский, Талицкий;

муниципальные образования: Алапаевское, Байкаловское, Ирбитское.

- 2. Мероприятия в рамках акции
- Общее количество мероприятий:
 - 184 ед. (+18 ед. по сравнению с 2021 годом).

Формат мероприятий – онлайн, офлайн.

Наиболее популярные формы мероприятий:

- интеллектуальные и познавательные программы (в т. ч. викторины, квизы, квесты, познавательные часы, беседы и др.) 68 ед.;
- книжные выставки и обзоры 41 ед.;
- мастер-классы и творческие мастерские 23 ед.;
- показ презентаций, видеороликов, мультфильмов 19 ед.;
- громкие чтения 11 ед.;
- концертные программы 10 ед.;
- подвижные игры для детей на свежем воздухе 5 ед.
 - 3. Количество посещений и просмотров

Количество посещений мероприятий (в режиме «офлайн»):

– 4 184 ед. (+2 132 ед. по сравнению с 2021 годом).

Количество просмотров мероприятий (в режиме «онлайн»):

37 347 (+4 170 ед. по сравнению с 2021 годом).

4.2. Организация и проведение культурно-массовых мероприятий

N₂	Наименование	Дата	Количество	Количество
п/п	мероприятия	проведения	посещений (офлайн)	просмотров (онлайн)
1	2	3	4	5
	1. Год культурног	о наследия на	родов Росси	И
1.	Тематический раздел, по- священный Году культур- ного наследия народов Рос- сии на официальном сайте библиотеки	в течение 2022 года	_	6 886 ед.
2.	Авторская колонка «Литературный Этноперекресток 2.0.», в том числе серия литературных обзоров «Диалог на языке творчества»	ежемесячно в течение 2022 года	_	5 756 ед.
3.	Цикл книжных выставок и экспозиций, посвященных Году культурного наследия народов России, в том числе:	в течение 2022 года		
3.1.	книжная экспозиция «Народные промыслы Рос- сии»	01.02.2022 – 30.03.2022 г.	633 ед.	_
3.2.	планшетно-книжная экспо- зиция «Наследники тради- ций: народная культуры Среднего Урала»	10.02.2022 – 30.05.2022 г.	2 786 ед.	_
3.3.	планшетно-книжная экспо- зиция «Язык национально- го костюма»	01.06.2022 – 24.08.2022 г.	1 141 ед.	_
3.4.	книжная экспозиция «Кем быть? Мастер народных художественных промыслов»	04.07.2022 – 30.07.2022 г.	875 ед.	_
3.5.	планшетно-книжная экспо- зиция «Музыкальные ин- струменты народов Сред- него Урала»	16.09.2022 – 14.10.2022 г.	1 021 ед.	_
3.6.	книжная экспозиция к Международному дню ко- ренных народов мира	01.08.2022 – 24.08.2022 г.	459 ед.	_
3.7.	книжная экспозиция ко	04.09.2022 г.	1 000 ед.	_

	T		1	
	Дню народов Среднего			
2.0	Урала	15 11 2022	41.0	
3.8.	книжная экспозиция «Не-		416 ед.	_
	материальная ЭТНОкуль-	15.12.2022 г.		
	тура России»			
4.	Цикл виртуальных инфор-	в течение		
	мационных программ к Го-	2022 года		
	ду культурного наследия			
	народов России, в том чис-			
	ле:			
4.1.	программа «Народное ис-		_	
	кусство: наследие русского			
	народа»			
	часть 1	09.02.2022 г.		475 ед.
	часть 2	09.03.2022 г.		494 ед.
	часть 3	26.04.2022 г.		1 921 ед.
	часть 4	13.05.2022 г.		2 029 ед.
	часть 5	24.05.2022 г.		1 707 ед.
4.2.	программа «Народное ис-	03.06.2022 г.	_	9 135 ед.
	кусство: наследие татар-			
	ского народа»			
4.3.	программа «Народное ис-	03.06.2022 г.	_	2 261 ед.
	кусство: наследие башкир-			
	ского народа»			
4.4.	программа «Народное ис-	08.07.2022 г.	_	2 943 ед.
	кусство: наследие удмурт-			
	ского народа»			
4.5.	программа «Народное ис-	04.09.2022 г.	_	2 629 ед.
	кусство: наследие Урала»			
4.6.	программа «Народное ис-	21.10.2022 г.	_	2 209 ед.
	кусство: наследие Сибири»			
4.7.	программа «Народное ис-	12.12.2022 г.	_	1 893 ед.
	кусство: наследие Севера»			
5.	Цикл мастер-классов по			
	народным промыслам			
	«#АРТЧУДЕСА», в том			
	числе:			
5.1.	мастер-класс по уральской	21.05.2022 г.	учтено в ко-	_
	орнаментальной вышивке		личестве по-	
	«Сердце вьет узоры тон-		сещений ос-	
	кие» в рамках Фестиваля		новного ме-	
	славянской культуры ко		роприятия	
	Дню славянской письмен-			
	ности и культуры			
5.2.	мастер-класс «Урало-	22.05.2022 г.	учтено в ко-	_

			1	
	сибирская роспись» в рам- ках Фестиваля славянской культуры ко Дню славян- ской письменности и куль- туры		личестве по- сещений ос- новного ме- роприятия	
5.3.	«Творческая лаборатория народной культуры» в рамках Всероссийской акции «Библионочь — 2022»: мастер-класс по татарской вышивке	28.05.2022 г.	учтено в ко- личестве по- сещений ос- новного ме- роприятия	_
5.4.	«Творческая лаборатория народной культуры» в рамках Всероссийской акции «Библионочь – 2022»: мастер-класс по марийской вышивке	28.05.2022 г.	учтено в ко- личестве по- сещений ос- новного ме- роприятия	_
5.5.	мастер-класс «Урало- Сибирская роспись» в рам- ках Областной акции то- тального чтения «День чте- ния-2022»	07.10.2022 г.	учтено в ко- личестве по- сещений ос- новного ме- роприятия	_
5.6.	Международный литературный конкурс малой прозы «ЭтноПеро»	02.2022 – 11.2022 г.	212 чел.	_
6.	Цикл информационно- просветительских уроков для детей и молодежи «Вселенная в книгах», по- священный национальным литературам народов Рос- сии	19.01.2022 г., 30.03.2022 г., 13.04.2022 г., 15.04.2022 г.,	114 чел.	_
7.	Открытие курсов изучения талышского языка на базе Свердловской областной межнациональной библиотеки	29.01.2022 г.	34 чел.	-
8.	Литературная программа, посвященная дню рождения тюркского поэта и государственного деятеля Алишера Навои	09.02.2022 г.	8 чел.	_
9.	Литературная программа, посвященная 90-летию со дня рождения народного	12.02.2022 г.	13 чел.	_

	поэта Рами Гарипова			
10.	Информационно-	18.02.2022 г.	26 чел.	661 ед.
	просветительская програм-			, , ,
	ма и поэтический марафон			
	«Родной язык – наследие			
	моё» к Международному			
	дню родного языка			
11.	Публичная лекция «Наро-	28.05.2022 г.	62 чел.	_
	ды Среднего Урала: един-			
	ство и многообразие куль-			
	тур»			
12.	Областной фестиваль сла-	21.05.2022 –	364 чел.	2 300 ед.
	вянской культуры ко Дню	22.05.2022 г.		
	славянской письменности и			
	культуры			
13.	Виртуальная информаци-	23.05.2022 г.	-	390 ед.
	онная программа «"Книж-			
	ная казна" Ярослава Муд-			
	рого» к 975-летию основа-			
	ния первой библиотеки			
	Древней Руси			
14.	«Читаем Пушкина на раз-	04.06.2022 г.,	63 чел.	305 ед.
	ных языках»: Пушкинский	06.06.2022 г.,		
	день России и День русско-	07.06.2022 г.		
1.5	го языка в библиотеке	00.00.2022	100 -	
15.	Цикл познавательных про-	08.06.2022 г.,	122 чел.	_
	грамм для детей и молоде-	09.06.2022 г.,		
	жи «Нескучный Бажов: са-	27.10.2022 г.		
	мые интересные легенды			
	Урала», посвященный героям легенд и сказов наро-			
	дов Среднего Урала в твор-			
	честве Павла Петровича			
	Бажова			
16.	Цикл информационных	18.06.2022 г.,	151 чел.	_
10.	программ для детей «Тра-	04.06.2022 г.,	101 -10/1,	
	диции живая нить»	14.06.2022 г.		
17.	Игра-квиз «По дорогам	09.06.2022 г.	59 чел.	_
•	фольклора»			
18.	Областная акция «Единый	30.07.2022 г.	121 чел.	1 783 ед.
	ЭТНОдень», посвященная	-		-7 1.
	культурному наследию			
	народов Среднего Урала			
19.	Игра-квиз «Культурное	08.08.2022 г.	15 чел.	341 ед.
	наследие народов Среднего			

	Урала» к Международному			
	дню коренных народов мира			
20.	ЭТНО-event в рамках областного праздника «День народов Среднего Урала»: интерактивная площадка библиотеки и выездной читальный зал	04.09.2022 г.	1 056 чел.	_
21.	Творческая встреча с Андреем Гродзинским, писателем Республики Узбекистан	28.09.2022 г.	35 чел.	1 880 ед.
22.	День башкирской культуры в Свердловской областной межнациональной библиотеке	13.10.2022 г.	106 чел.	81 ед.
23.	Культурно- просветительская програм- ма «Музыкальное путеше- ствие: песенные и музы- кальные традиции народов Среднего Урала» к Между- народному дню музыки	24.11.2022 г.	63 чел.	_
24.	Творческая встреча с членами Евразийской творческой гильдии	22.12.2022 г.	25 чел.	_
25.	Церемония подведения итогов Международного литературного конкурса малой прозы «ЭтноПеро» 2022	26.11.2022 г.	15 чел.	785 ед.
	2. Год Дмитрия Нар		-	яка
1	1	ловской обла	СТИ	2.755
1.	Тематический раздел «Певец Урала» на официальном сайте библиотеки	в течение 2022 года	_	2 755 ед.
2.	Книжная экспозиция «Создатель литературного памятника жизни уральских горнозаводчиков» к 170-летию со дня рождения Д.Н. Мамина-Сибиряка	30.12.2022 г.	3 901 ед.	_
3.	Цикл информационно- просветительских про-	26.01.2022 г., 08.04.2022 г.,	73 чел.	_

	1			1
	грамм для школьников «Оптимистичный писатель своего времени»	15.04.2022 г.		
4	*	01 02 2022		C 40
4.	Презентация дайджеста	01.02.2022 г.	_	640 ед.
	«Литературный криз "Пу-			
	тешествие по романам Д.Н.			
	Мамина-Сибиряка"»			
5.	Интеллектуально-	16.06.2022 г.,	97 чел.	_
	познавательная игра для	17.06.2022 г.		
	молодежи по творчеству			
	Д. Н. Мамина-Сибиряка			
6.	Сетевая онлайн фото-акция	27.09.2022 г.	_	330 ед.
	«Урал, Урал! Тело камен-			
	но, сердце пламенно»			
7.	Презентация проекта «#3o-	30.09.2022 г.	76 чел.	_
	лото Урала», посвященного			
	образу уральского золота в			
	произведениях Павла Пет-			
	ровича Бажова и Дмитрия			
	Наркисовича Мамина-			
	Сибиряка.			
8.	Book Slam «Певец Урала»	15.10.2022 –	60 чел.	_
	по произведениям Д.Н.	09.12.2022 г.		
	Мамина-Сибиряка			
9.	Виртуальный информаци-	18.10.2022 г.	_	1 823 ед.
	онный проект «Культурный			
	рюкзак»: специальный вы-			
	пуск «Золотые произведе-			
	ния Д.Н. Мамина-Сибиряка			
	– литературный круиз»			
10.	Информационно-	02.11.2022 г.	27 чел.	
	просветительская програм-			
	ма «Жить тысячью жиз-			
	ней»			
	3. 30-летие со дня созд	ания Свердло	овской облас	тной
	межнацион	альной библі	иотеки	
1.	Тематический раздел, по-	в течение	_	1 388 ед.
	священный 30-летию со	2022 года		, ,
	дня создания Свердловской	, ,		
	областной межнациональ-			
	ной библиотеки, на офици-			
	альном сайте библиотеки			
2.	«30 лет – 30 книг»: юби-	в течение	_	10 220 ед.
	лейный просветительский	2022 года		-, 1-
	проект к 30-летию со дня			
L			<u> </u>	<u> </u>

	создания Свердловской областной межнациональной библиотеки			
3.	Выставка и фотозона «Библиотека отмечает юбилей» к 30-летию со дня создания Свердловской областной межнациональной библиотеки	01.02.2022 – 30.12.2022 г.	1 072 ед.	_
4.	Проект «#СОМБУР: суб- ботние квартирники», в том числе:		106 чел.	
	– творческая встреча «Мелодии домбры и казахской земли»,	09.03.2022 г.		1 574 ед.
	– литературно-музыкальная гостиная «Поэзия – это жи-	26.03.2022 г.		1 768 ед.
	вопись, которую слышат», – музыкально-поэтическая гостиная «Палитра весны в музыке»	26.04.2022 г.		1 625 ед.
5.	Книжная выставка «30 лет – 30 книг» к 30-летию со дня создания Свердловской областной межнациональной библиотеки	01.03.2022 – 30.12.2022 г.	974 чел.	_
6.	Виртуальная экскурсия (тур) по Свердловской областной межнациональной библиотеке	13.04.2022 г.	_	12 003 ед.
7.	Интеллектуальная викторина «30 лет вместе: иградля эрудитов»	25.10.2022 г.	_	1 764 ед.
8.	Областной фестиваль «Библиотека в кругу друзей: 30 лет вместе!» к 30-летию со дня создания Свердловской областной межнациональной библиотеки	11.11.2022 г.	170 чел.	_
9.	Форсайт-сессия «Этно- культурный потенциал библиотек Свердловской области»: к 30-летию со дня создания Свердловской	25.11.2022 г.	35 чел.	_

	областной межнациональ- ной библиотеки			
4.]	Гармонизация межнацио		-	-
	экстремизма и противо		ологии терро	-
1.	Подкаст «СОМБ ВООК»	в течение 2022 года	_	15 616 ед.
2.	Мемориальная программа «Война всегда есть Холокоста», посвященная Международному дню памяти жертв Холокоста	27.01.2022 г.	_	1 952 ед.
3.	Создание социальной рекламы, формирующей уважительное отношение к представителям различных национальностей, проживающих в Свердловской области, направленной на профилактику экстремизма и поддержание позитивного имиджа Свердловской области как региона культуры, мира и толерантности	25.12.2022 г.	_	_
4.	Публичная лекция «Мир без насилия» к Международному дню солидарности в борьбе с терроризмом: встреча молодежи со специалистами в сфере антитеррористической и антижстремистской направленности	05.09.2022 г.	61 чел.	_
5.	Молодежный фестиваль «Вместе с книгой к миру и согласию!»		83 чел.	181 ед.
6.	Публичная лекция «Культурные паттерны народов Среднего Урала» ко Дню народного единства	03.11.2022 г.	42 чел.	
7.	Информационно- просветительская програм- ма «У меня есть Родина, имя ей – Россия» ко Дню	07.11.2022 г., 10.11.2022 г.	112 чел.	

HODOTHOEO OTHEROTO			1
народного единства			
Детский фестиваль «Наро-	17.12.2022 г.	112 чел.	
_			
год!»			
5. Гражданско-па	триотическое	воспитание	<u>)</u>
Ведение тематического	в течение	_	24 525 ед.
сайта «POBEDA.somb.ru:	2022 года		
Память огненных лет», по-			
`			
чественной войны 1941-45			
Γ.			
1 5 51	2022 года		
	00 00 2022		1 715
	09.09.2022 г.	_	1 715 ед.
± ''			
	27 10 2022 5		1 767 0
	27.10.2022 1.	_	1 767 ед.
- · · ·			
	22 08 2022 г	_	1 251 ед.
	22.00.20221.		1 251 сд.
± '',			
	07.07.2022 г.	_	1910 ед.
летию основания города			
Сысерть			
Литературная акция	17.01.2022 г.	_	2 082 ед.
«Опорный край Росси» ко			
Дню образования Сверд-			
Информационно-	22.02.2022 г.	88 чел.	_
просветительская програм-			
* *			
	1405 2022 -	44	
	14.05.2022 Г.	44 чел.	_
-			
, ,	10 06 2022 r	108 цел	_
		100 40/1,	
		122 чел.	
	·	10/10	
	-		
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	22.08.2022 г.	67 чел.	
	лод!» 5. Гражданско-па Ведение тематического сайта «РОВЕDA.somb.ru: Память огненных лет», посвященного Великой Отечественной войны 1941-45 г. Виртуальный информационный проект «Культурный рюкзак», в том числе: специальный выпуск к 875-летию основания города Москва специальный выпуск к 300-летию основания города Нижнего Тагила специальный выпуск к 290-летию основания города Талица специальный выпуск к 290-летию основания города Сысерть Литературная акция «Опорный край Росси» ко Дню образования Свердловской области Информационно-	Бедение тематического сайта «РОВЕDA.somb.ru: Память огненных лет», посвященного Великой Отечественной войны 1941-45 г. Виртуальный информационного основания города Москва специальный выпуск к 875-летию основания города Нижнего Тагила специальный выпуск к 290-летию основания города Нижнего Тагила специальный выпуск к 290-летию основания города Талица специальный выпуск к 290-летию основания города Сысерть Литературная акция «Опорный край Росси» ко Дню образования Свердловской области Информационнопросветительская программа «Есть такая профессия — Родину защищать» ко Дню защитника Отечества Литературно-музыкальная программа «Листая памяти страницы», посвященная Дню Победы Просветительская акция ко Дню обрасоватительская программа Дню Победы Просветительская программа (Верденововской области Информационнопросветительская акция ко Дню Обеды Просветительская программа (Верденововской области Информационнопросветительская программа (Верденововской обрасов (Верденововской обрасов (Верденововской обрасов (Верденовов (Верденов	Б. Гражданско-патриотическое воспитание Ведение тематического сайта «РОВЕDA.somb.ru: Память огненных лет», посященного Великой Отечественной войны 1941-45 г. Виртуальный информационно донный проект «Культурный рюкзак», в том числе: специальный выпуск к 875-летию основания города Москва специальный выпуск к 300-летию основания города Нижнего Тагила специальный выпуск к 290-летию основания города Талица специальный выпуск к 290-летию основания города Талица специальный выпуск к 290-летию основания города Сысерть Литературная акция «Опорный край Росси» ко Дню образования Свердловской области Информационно-просветительская программа «Есть такая программа «Есть такая профессия – Родину защищать» ко Дню защитника Отечества Литературно-музыкальная программа «Листая памяти страницы», посвященная Дню Победы Просветительская акция ко Дню России Информационно-просветительская програм-ма ко Дню образоватия с 20.06.2022 г., 122 чел. чель в програм-ма ко Дню памяти и скорби 22.06.2022 г., 122 чел. чель в програм-ма ко Дню памяти и скорби 22.06.2022 г., 122 чел. чель в просветительская програм-ма ко Дню памяти и скорби 22.06.2022 г., 122 чел.

	Дню Государственного			
9.	флага России Информационная программа «Клятву верности сдержали», посвященная 210-летию победы в Бородинском сражении и Отечественной войне 1812 года	15.09.2022 г.	21 чел.	
10.	Интеллектуальноразвлекательная игра «Звездный путь России» к 65-летию запуска первого в мире искусственного спутника Земли, 165-летию со дня рождения К. Паустовского, 115-летию со дня рождения С. Королева, 85-летию со дня рождения В. Терешковой	07.10.2022 г.	28 чел.	
11.	Церемония подведения итогов культурно-просветительского проекта «Уроки мужества»	28.11.2022 г.	85 чел.	333 ед.
12.	Просветительская акция ко Дню конституции Российской Федерации	12.12.2022 г.	76 чел.	
	6. Просвет	гительский пј	роект	
	«22 чудесны	е республики	России»	
1.	Книжная экспозиция «Республики России: вчера, сегодня, завтра»	30.11.2022 г.	1 841 ед.	_
	100-летие образования Кар		кой Республи	КИ
2.	Информационно- просветительская програм- ма «Карачаево-Черкесская Республика»	21.01.2022 г.	_	2 044 ед.
3.	Презентация брошюры «Знакомьтесь! Карачаево- Черкесская Республика!»	21.01.2022 г.	150 чел.	_
	100-летие образования Каб			ІКИ
4.	Книжно-иллюстративная экспозиция «Дивный край водопадов и скал», посвященная Кабардино-Балкарской Республике	15.03.2022 – 31.03.2022 г.	446 ед.	_

1.	Онлайн-лекция «1100-	08.07.2022 г.	_	1 900 ед.
	1100-летие официального п		а Волжской Б	
	7 12 5	стуальные тем	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	
	мигрантов			
	щадки для детей и семей			
	коммуникационной пло-	_0_2 годи		
٥.	бота на базе библиотеки	2022 года	05 1011.	
3.	грационный» Проект «ЭтноШкола»: ра-	в течение	63 чел.	_
	проекта «Екатеринбург ми-	2022 года		
2.	Реализация интернет-	в течение	_	н/д
	консультативного центра «Миграция»	2022 года		
1.	Работа информационно-	в течение	413 чел.	455 чел.
	х социальная адаптация	и интеграция	_	
	7. Библиотечное		_	
	ния!»			
	Северная Осетия – Ала-			
	«Знакомьтесь! Республика	 	- 2020	
10.	Презентация брошюры	29.10.2022 г.	150 чел.	_
	ма «Республика Северная Осетия – Алания»			
	ма «Республика Северная	23.10.2022 I.		
Э.	Информационно- просветительская програм-	08.10.2022 г., 29.10.2022 г.	оо чел.	_
9.	1100-летие крещения Алан		68 чел.	
	Адыгея!»	****		
	«Знакомьтесь! Республика			
8.	Презентация брошюры	27.07.2022 г.	150 чел.	_
	ма «Республика Адыгея»	0.0000000000000000000000000000000000000	450	
	просветительская програм-			
7.	Информационно-	27.07.2022 г.	_	1 976 ед.
	100-летие образования Ресі	тублики Адыге	я	
	разования Якутской АССР			
	ма к 100-летию со дня об-			
•	просветительская програм-	2010 112022 11	00 1011	
6.	Информационно-	20.04.2022 г.	85 чел.	_
	100-летие образования Яку	тской АССР		
	этам-юбилярам Кабардино- Балкарии			
	священная писателям и по-			
	бардино-Балкария», по-			
	ма «Я пою о тебе моя Ка-			
	просветительская програм-			
5.	Литературно-	01.11.2022 г.	_	1 836 ед.

	летие принятия ислама Волжской Булгарией: исторический очерк»			
2.	Информационно- просветительская програм- ма «Великий Болгар» к 1100-летию официального принятия ислама Волжской Булгарией	13.08.2022 г.	87 чел.	_
3.	Книжная экспозиция «Ислам — религия мира и добра» к 1100-летию официального принятия ислама Волжской Булгарией	10.08.2022 – 20.08.2022 г.	208 ед.	_
	350-летие со дня рождения	Петра I		
1.	Интеллектуально- познавательная игра для молодежи «Великие дела Петра» («Окно в Европу»)	08.06.2022 г., 16.06.2022 г., 01.07.2022 г.	125 чел.	_
2.	Выставка-портрет, посвященная образу Петра I Великого в литературе и искусстве «Пётр Великий – один есть целая история»	10.05.2022 – 25.07.2022 г.	3 585 ед.	_
3.	Презентация дайджеста «Первый император вели-кой России»	05.09.2022 г., 23.09.2022 г.	21 чел. —	– 1 858 ед.
4.	Виртуальная информаци- онная программа «Титан на фоне эпохи»	20.11.2022 г.	_	1 686 ед.
	300-летие основания города	а Нижний Таги	Л	
1.	Онлайн-путешествие «Малахитовая линия», посвященное памятным местам Нижнего Тагила	27.10.2022 г.	_	1 767 ед.
2.	Литературно- просветительская програм- ма «Нижний Тагил литера- турный» к 300-летию со дня основания города Нижний Тагил	30.11.2022 г.	37 чел.	_
3.	Книжная экспозиция «Нижний Тагил: новое проЧтение» к 300-летию со дня основания города	10.10.2022 – 29.11.2022 г.	185 ед.	_

ижний Тагил				
резентация дайджеста Іижний Тагил: новое оЧтение» к 300-летию со я основания города ижний Тагил	27.11.2022 г.	_	1 677 ед.	
0-летия со дня рождения	Александра Ал	іександровича	Зиновьева	
іаншетно-книжная вы-	20.10.2022 –	110 ед.	_	
резентация дайджеста Александр Александрович новьев – мыслитель и ловек»	29.10.2022 г.	100 экз.	1 673 ед.	
лександр Зиновьев. Я е равно останусь твой, дившая меня эпоха»: каз и обсуждение доку-	02.11.2022 г.	15 чел.	_	
150-летие со дня рождения Владимира Клавдиевича Арсеньева				
нформационная програм- «Via est vita: жизнь и орчество Владимира Ар- ньева»	07.09.2022 г.	31 чел.	_	
		325 ед.	_	
8. Участие в культур	но-просветит	ельских акц	иях	
сероссийская акция Кульрные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов»	06.03.2022 г.	40 чел.	2 627 ед.	
ероссийская акция Кульрные выходные»: квиз для молодежи «Порогам фольклора»	06.03.2022 г.	24 чел.	_	
кегодная образовательная ция «Тотальный диктант 2022»	09.04.2022 г.	36 чел.	_	
еждународная образова-	23.04.2022 г.	2 чел.		
	резентация Тагил: новое очтение» к 300-летию со я основания города жний Тагил О-летия со дня рождения таншетно-книжная вызвка «Александр Зиновые Его эпоха, судьба, еи» резентация дайджеста дайджеста дександр Александрович новьев — мыслитель и ловек» де равно останусь твой, дившая меня эпоха»: каз и обсуждение докунтального фильма О-летие со дня рождения формационная програмиформационная програмиформация «Пороссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов» ероссийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий стихов»	дезентация дайджеста (ижний Тагил: новое оЧтение» к 300-летию со я основания города ожний Тагил О-летия со дня рождения Александра Аланшетно-книжная вызавка «Александр Зиновье: Его эпоха, судьба, еи» дезентация дайджеста длександр Александрович новьев — мыслитель и повек» де равно останусь твой, дившая меня эпоха»: каз и обсуждение докунтального фильма О-летие со дня рождения Владимира Кладимира Кладимира Ареньева» дручество Владимира Ареньева» дручество Владимира Ареньева» дручество Владимира (Пуричество Владимира Кладимира Ареньева и дручество Владимира (Пуричество Владимира Кладимира Ареньева и дручество Владимира (Пуричество Владимира (Пуричес	резентация дайджеста (ижний Тагил: новое оЧтение» к 300-летию со я основания города ожний Тагил О-летия со дня рождения Александра Александровича (аншетно-книжная вызывка «Александр Зиновьезентация дайджеста длександр Александровичновьев — мыслитель и повек» резентация дайджеста дександр Зиновьев. Я е равно останусь твой, дившая меня эпоха»: каз и обсуждение докунтального фильма О-летие со дня рождения Владимира Клавдиевича Арсиформационная програм- «Via est vita: жизнь и орчество Владимира Ареньева» ижная экспозиция «Пуыстетвие длиною в жизнь: надимир Арсеньев и льний Восток» 8. Участие в культурно-просветительских акцир кульные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» ероссийская акция Кульрыые выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» ероссийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульрыные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульроные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульроные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» егосийская акция Кульроные выходные»: музыкально-поэтическая ограмма «Весна мелодий тихов» объемная образовательная филома образовательная ородий диктант подежная образовательная ороди дихона образовательная образовательная образовательная образовательная образовательная образовательная образовательная образ	

			1	ī
	кирскому языку»			
5.	Всероссийская акция «Биб- лионочь – 2022»	28.05.2022 г.	462 чел.	35 848 ед.
6.	Областная акция тотального чтения «День чтения – 2022»	07.10.2022 г.	344 чел.	1 891 ед.
7.	Международная акция «Большой этнографический диктант – 2022»	03.11.2022 г.	45 чел.	_
8.	Ежегодная культурно- образовательная акция «Ночь искусств – 2022»	04.11.2022 г.	58 чел.	_
9.	Международная акция «Х Всеобщий диктант «Марла чын возена» («Пишем помарийски правильно»)	08.12.2022 г.	2 чел.	_
(9. Библиотека в сфере соц	циально-куль	турной деяте	ельности
	Областной проект «Славим	и человека труд	ιa!»	
1.	Книжная экспозиция «Кем быть? – Мастер народных художественных промыслов»		875 ед.	_
2.	Декада профориентации школьников «Сделай свой выбор»	01.07.2022 – 10.07.2022 г.	143 чел.	_
3.	Профориентационный квиз для молодежи «Лабиринт выбора профессии»	28.09.2022 г., 03.10.2022 г.	54 чел.	-
	Повышение правовой грам	отности населе	ения	
1.	Информационно- просветительская програм- ма «Знаю и защищаю свои права» к Международному дню защиты детей	02.06.2022 г., 03.06.2022 г.	128 чел.	_
2.	Информационно- просветительская програм- ма «Мир прав детей» ко Дню знаний	01.09.2022 г.	56 чел.	_
3.	Игра-квиз «Турнир знато- ков права» к Всероссий- скому дню правовой по- мощи детям	23.11.2022 г., 24.11.2022 г.	43 чел.	_
	Обеспечение информацион		ти детей в Инт	
1.	Виртуальная информаци- онная программа «Детский	08.02.2022 г.	_	2 139 ед.

	интернет: интересно, по-			
	лезно, безопасно», приуро-			
	ченная к Неделе информа-			
	ционной безопасности			
2.	Информационно-игровой	23.06.2022 г.,	47 чел.	
۷.	час «Безопасный интернет»	24.06.2022 г.	4 7 4C/1.	
	Профилактическая работа		ОЛЕЖЬЮ	
1.	Просветительская акция	23.03.2022 г.	25 чел.	_
1.	для детей «Азбука здоро-	25.05.2022 1.	25 407.	
	вья»			
2.	Цикл тематических про-	24.03.2022 г.,	75 чел.	_
۷.	грамм «Выбери правиль-	20.04.2022 г.	7 5 1C/1.	
	ный путь»	20.04.2022 1.		
3.	Виртуальная информаци-	04.04.2022 г.	_	1 930 ед.
3.	онная программа по про-	0 1.0 1.2022 1.		1 550 сд.
	филактике детского дорож-			
	но-транспортного травма-			
	тизма «Дети на дороге»			
4.	Ознакомительная экскур-	12.04.2022 г.,	76 чел.	_
	сия для детей и подростков	19.04.2022 г.,		
	«Толерантная библиотека»	29.04.2022 г.		
5.	Акция «Против наркоти-	24.06.2022 –	420 чел.	_
	ков»	26.06.2022 г.		
6.	Цикл тематических меро-	06.07.2022 г.,	77 чел.	_
	приятий: «Здравствуй, лето	07.07.2022 г.,		
	красное – лето безопасное»	11.07.2022 г.		
7.	Тематическая информаци-	20.09.2022 г.	_	1 470 ед.
	онная программа в рамках			
	Недели безопасности до-			
	рожного движения			
	День воссоединения Крым	,	марта)	T
1.	Молодежная литературная		124 чел.	_
	программа «Вдохновлен-	21.03.2022 г.		
	ные Крымом» ко Дню вос-			
	соединения Крыма с Росси-			
	ей	10.00.005		1 ===
2.	Виртуальная информаци-	18.03.2022 г.	_	1 757 ед.
	онная программа «Много-			
	ликий Крым» ко Дню вос-			
	соединения Крыма с Росси-			
	ей			
4	День молодежи (27 июня)	25 06 2022	4.40	Ţ
1.	Просветительская акция	27.06.2022 г.	140 чел.	_
	«Твой День молодежи»	<u> </u>	(20	
	День пенсионера в Свердло	овской области	(28 августа)	

1.	Литературно-музыкальный вечер «Общей юностью бо-	27 августа	49 чел.			
	гаты»					
2.	Книжная экспозиция «Вме-	20.08.2022 –	419 ед.	_		
	сте думать о будущем»	10.10.2022 г.				
Всероссийский день трезвости (11 сентября)						
1.	Акция в поддержку здоро-	10.09.2022 г.	39 чел.	_		
	вого образа жизни «Урал –					
	территория здоровья»					
2.	Онлайн-квиз для молодежи	11.09.2022 г.	_	85 чел.		
	«Урал – территория здоро-					
	вья»					
	Всемирный день туризма (27 сентября)				
1.	Тематические мероприятия		офлайн	152 чел.		
	ко Всемирному дню туриз-	28.09.2022 г.				
	ма					
	Международный день инва	лидов (03 дека	бря)	1		
1.	Литературно-музыкальный	03.12.2022 г.	20 чел.	_		
	вечер «Наши шаги к добру					
	легки»					
	Международный день борь	бы с коррупци	ей (09 декабря)			
1.	Профилактическая акция		48 чел.	_		
	«Страна без коррупции»	09.12.2022 г.				
	10. Укрепление меж	дународного	сотрудничес	гва		
	Республика Молдова	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	107,			
1.	Виртуальная выставка га-	27.08.2022 г.	_	410 ед.		
	гаузской литературы из			, ,		
	фондов Свердловской об-					
	ластной межнациональной					
	библиотеки					
2.	Специальный выпуск под-	26.10.2022 г.	_	н/д		
	каста Свердловской об-					
	ластной межнациональной					
	библиотеки «СОМБ					
	ВООК», посвященный					
	культуре Республики Мол-					
	дова					
	Республика Беларусь					
1.	Информационно-	01.04.2022 г.	30 чел.	1 643 ед.		
	просветительская програм-					
	ма «Белорусы Урала: про-					
	шлое, настоящее, будущее»					
	ко Дню единения народов					
	Белоруссии и России					
		20	i .	l		

2.	Литературная программа	10.09.2022 г.	29 чел.	1 701 ед.		
	«Роднае слова – люстэрка					
	культуры» ко Дню бело-					
	русской письменности					
	Года литературы и театра Россия – Австрия					
	Года литературы и театра 1	Россия – Австрі	Я			
1.	Года литературы и театра Книжная экспозиция «От-	Россия – Австр і 13.04.2022 –	ия 707 ед.	_		
1.	1 1	13.04.2022 –		_		

4.3. Организация и проведение выставок

N₂	Название	Сроки	Количество
п/п	выставки	экспозиции	посещений
1	2	3	4
1.	Передвижная выставка тагильского под-	01.01.2022 -	1 649 ед.
	носного промысла «Демидовское насле-	28.02.2022 г.	
	дие» в рамках выставочного проекта		
	«Традиционные промыслы и ремесла		
	Среднего Урала»		
2.	Книжная выставка новых поступлений в	10.01.2022 –	3 214 ед.
	фонд Свердловской областной межнаци-	30.12.2022 г.	
	ональной библиотеки	04.04.0000	0.0
3.	Книжная выставка «Читаем сказы Павла	01.01.2022 -	96 ед.
	Бажова», приуроченная ко дню рождения	28.02.2022 г.	
1	П.П. Бажова	27.01.2022 –	2 001 0-
4.	Книжная экспозиция «Создатель литера-	27.01.2022 — 30.12.2022 г.	3 901 ед.
	турного памятника жизни уральских горнозаводчиков» к 170-летию со дня рож-	30.12.2022 T.	
	дения Д.Н. Мамина-Сибиряка		
5.	Выставка «Библиотека отмечает юбилей»	01.02.2022 -	1 072 ед.
٥.	к 30-летию со дня создания Свердлов-	30.12.2022 г.	1 0/2 сд.
	ской областной межнациональной биб-	50.12.2022 1.	
	лиотеки		
6.	Книжная выставка «Народные промыслы	01.02.2022 -	633 ед.
	России»	30.03.2022 г.	
7.	Книжная выставка «Узбекистан: страна	09.02.2022 -	268 ед.
	хлопка и золота»	25.02.2022 г.	
8.	Планшетно-книжная экспозиция	10.02.2022 -	2 786 ед.
	«Наследники традиций: народная куль-	30.05.2022 г.	
	туры Среднего Урала»		
9.	Книжная выставка к 90-летию со дня	12.02.2022 –	39 ед.
	рождения Рами Гарипова	18.02.2022 г.	
10.	Книжная выставка «Читать подано!»	01.01.2022 –	1 445 ед.
		30.12.2022 г.	
11.	Книжная экспозиция «Республики Рос-	15.02.2022 –	1 841 ед.
10	сии: вчера, сегодня, завтра»	30.11.2022 г.	074
12.		кная выставка «30 лет – 30 книг» к 01.03.2022 – 974	
	30-летию со дня создания Свердловской	30.12.2022 г.	
10	областной межнациональной библиотеки	01 02 2022	C00 -
13.	Книжная выставка-рекомендация «Увле-	01.03.2022 –	600 ед.
	кательная наука для детей»	12.10.2022 г.	

14.	Книжно-иллюстративная экспозиция «Дивный край водопадов и скал», посвященная Кабардино-Балкарской Республике	15.03.2022 – 31.03.2022 г.	446 ед.
15.	Книжная экспозиция «Открываем Ав- стрию вместе с книгой»	13.04.2022 – 30.09.2022 г.	707 ед.
16.	Книжная экспозиция «Память о войне нам книга оставляет» ко Дню Победы в Великой Отечественной войне	05.05.2022 – 15.05.2022 г.	564 ед.
17.	Книжная экспозиция к всероссийской ак- ции «Библионочь – 2022»	10.05.2022 – 30.05.2022 г.	418 ед.
18.	Выставка-портрет, посвященная образу Петра I Великого в литературе и искусстве «Пётр Великий – один есть целая история»	10.05.2022 – 25.07.2022 г.	3 585 ед.
19.	Книжная экспозиция «Книги России» ко Дню России	01.06.2022 – 10.06.2022 г.	600 ед.
20.	Планшетно-книжная выставка «Язык национального костюма»	01.06.2022 – 24.08.2022 г.	1 141 ед.
21.	Книжная экспозиция ко Дню молодежи	10.06.2022 – 30.06.2022 г.	400 ед.
22.	Книжная выставка «Сабантуй – 2022»	21.06.2022 – 07.07.2022 г.	326 ед.
23.	Книжная экспозиция «Кем быть? Мастер народных художественных промыслов»	04.07.2022 – 30.07.2022 г.	875 ед.
24.	Книжная экспозиция к Международному дню коренных народов мира	01.08.2022 – 24.08.2022 г.	459 ед.
25.	Книжная экспозиция «Путешествие длиною в жизнь: Владимир Арсеньев и Дальний Восток»	22.08.2022 – 12.09.2022 г.	325 ед.
26.	Книжная экспозиция «И будет помнить вся Россия», посвященная 210-летию победы в Бородинском сражении и Отечественной войне 1812 года	01.09.2022 – 30.09.2022 г.	485 ед.
27.	Книжная экспозиция ко Дню народов Среднего Урала	04.09.2022 г.	1000 ед.
28.	Планшетно-книжная выставка «Музы- кальные инструменты народов Среднего Урала»	16.09.2022 – 14.10.2022 г.	1 021 ед.
29.	Книжная экспозиция к областной акции тотального чтения «День чтения-2022»	01.10.2022 – 20.10.2022 г.	556 ед.
30.	Книжная экспозиция «Нижний Тагил: новое проЧтение» к 300-летию со дня основания города Нижний Тагил	10.10.2022 – 29.11.2022 г.	185 ед.

31.	Планшетно-книжная выставка «Алек-	20.10.2022 –	110 ед.
	сандр Зиновьев: Его эпоха, судьба, идеи»	15.11.2022 г.	
32.	Книжная выставка «Письменность древ-	14.11.2022 –	128 ед.
	них народов», посвященная исследовани-	27.11.2022 г.	
	ям Ю.В. Кнорозова к 100-летию со дня		
	рождения учёного		
33.	Книжная экспозиция «Новогоднее	01.12.2022 -	1 018 ед.
	настроение»	30.12.2022 г.	

РАЗДЕЛ 5: ВНЕСТАЦИОНАРНОЕ БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Несмотря на усиливающиеся процессы глобализации, а также динамично развивающуюся систему коммуникации в обществе, внестационарное библиотечное обслуживание не теряет своей актуальности, так как позволяет раскрыть фонд Свердловской областной межнациональной библиотеки для населения, проживающего в муниципальных образованиях Свердловской области.

Работа библиотечных пунктов Свердловской областной межнациональной библиотеки на базе муниципальных библиотек Свердловской области позволяет удовлетворять многообразные языковые и культурные потребности местных этнических сообществ за счет предоставления доступа к литературе на национальных языках народов России через систему внестационарных книжных выставок.

1. Основные показатели внестационарного библиотечного обслуживания

Наименование показателя		Фактическое значение за 2022 год
	1	2
Число библиотечных пунктов		19
Число зарегистрированных пользователей		659
Число	посещений	17 137
в том	библиотечных пунктов	10 041
числе	выездные мероприятий (вне стационара)	7 096
Выдано (просмотрено) документов		30 406
в том	в библиотечных пунктах	13 520
числе	на выездных мероприятиях (вне стационара)	16 886
	из них на языках народов России	10 001

2. Выездные мероприятия

N₂	Мероприятие	Дата	Количество	Место
п/п		проведения	участников	проведения
1	2	3	4	5
1.	Гала-концерт VIII фестиваля самодеятельного народного творчества «Екатеринбургские родники»: организация выездного читального зала библиоте-	15.03.2022 г.	150 чел.	Культурно- досуговый центр «Дружба»: г. Екатеринбург, ул. Академика Бар- дина, 21Б
	КИ			
2.	Марийский концерт народного коллектива фольклорнохореографического ансамбля «Яндар Памаш» в рамках Года культурного наследия народов России: организация выездного читального зала библиотеки	19.03.2022 г.	330 чел.	Центр культуры «Эльмаш» им. Ю.П. Глазкова: г. Екатеринбург, ул. Старых Больше- виков, 22
3.	Областной молодёжно-патриотический квест «Вехи истории»: организация зоны интеллектуальных игр	02.04.2022 г.	360 чел.	Музей архитектуры и дизайна УрГАХУ: г. Екатеринбург, ул. Горького, д. 4а
4.	Открытие Года культурного наследия в Свердловской области: организация выездного читального зала библиотеки	15.04.2022 – 18.04.2022 г.	600 чел.	ГАУК СО «Сверд- ловский государ- ственный областной Дворец народного творчества»: г. Екатеринбург, ул. Фестивальная, 12

5.	День славянской письменности и культуры: организация выездного читального зала библиотеки	24.05.2022 г.	600 чел.	ГАУК СО «Сверд- ловский государ- ственный областной Дворец народного творчества»: г. Екатеринбург, ул. Фестивальная, 12
6.	Фестиваль сказок «Дикоросы»	04.06.2022 г.	1 200 чел.	ТРЦ «Радуга Парк»: г. Екатеринбург, ул. Репина, 94
7.	Поэтический марафон «Читаем стихи о России» в рамках Фестиваля традиций и обычаев народов Среднего Урала	12.06.2022 г.	300 чел.	г. Екатеринбург, Октябрьская площадь
8.	Молодежный фестиваль «Мы разные, но мы вместе!»: организация выездного читального зала библиотеки	22.07.2022 г.	200 чел.	ГАУК СО «Сверд- ловская государ- ственная детская филармония»: г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, д. 36
9.	Этнографический фестиваль «Гора самоцветов», по-свящённый празднованию Дню народов Среднего Урала: организация выездного читального зала библиотеки	27.08.2022 г.	500 чел.	г. Ревда, Еланский парк
10.	Окружной социо- культурный проект «Замандаш»: орга- низация книжной экспозиции «Богат- ство народной куль- туры»	27.08.2022 г.	300 чел.	Ачитский районный Дом культуры: г.о. Ачит, ул. Ленина, 3

11.	Участие в Дне народов Среднего Урала в Центральной библиотеке им.	03.09.2022 г.	56 чел.	Центральная биб- лиотека им. А.И. Герцена:
	А.И. Герцена			г. Екатеринбург, ул. Чапаева, 5
12.	Областной праздник «День народов Среднего Урала»: организация выездного читального зала библиотеки	04.09.2022 г.	1 000 чел.	г. Екатеринбург, Екатеринбургский центральный парк культуры и отдыха имени В.В. Маяков- ского
13.	Участие в церемонии вручения Международной детской литературной премии им. В.П. Крапивина	14.10.2022 г.	150 чел.	ГБУК СО «Сверд- ловская областная библиотека для де- тей и молодежи им. В.Н. Крапивина»: г. Екатеринбург, ул. Карла Либкне- хта, 8
14.	V Международный фестиваль народного творчества «Покровские гуляния на Урале»: организация выездного читального зала библиотеки	15.10.2022 г.	300 чел.	Ключевской сельский дом культуры Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная клубная система Ирбитского муниципального образования»
15.	ХІХ Межрегио- нальный Фестиваль башкирской культу- ры, посвященный 210-летию Победы России в Отече- ственной войне 1812 года: органи- зация выездного чи- тального зала биб- лиотеки	30.10.2022 г.	400 чел.	ГАУК СО «Сверд- ловский государ- ственный областной Дворец народного творчества»: г. Екатеринбург, ул. Фестивальная, 12

16.	День народного единства: организа- ция выездного чи- тального зала биб- лиотеки	04.11.2022 г.	500 чел.	ГАУК СО «Сверд- ловский государ- ственный областной Дворец народного творчества»:
				г. Екатеринбург, ул. Фестивальная, 12
17.	Участие в юбилей- ном заседании Пушкинского клуба Екатеринбурга	20.11.2022 г.	50 чел.	ГБУК СО «Сверд- ловская областная библиотека для де- тей и молодежи им. В.Н. Крапивина»: г. Екатеринбург, ул. Карла Либкне- хта, 8
18.	Участие в итоговой конференции «ББ: Бажов и башкиры»	01.12.2022 г.	100 чел.	ГАУК СО «Сверд- ловский областной краеведческий му- зей им. О.Е. Клера»: г. Екатеринбург, ул. Малышева, 46

РАЗДЕЛ 6: СОТРУДНИЧЕСТВО С НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Свердловской областной межнациональной библиотекой налажены многолетние партнерские связи с национально-культурными объединениями города Екатеринбурга и Свердловской области, которые можно охарактеризовать как устойчивые и плодотворные.

В рамках указанных партнерских отношений Свердловская областная межнациональная библиотека оказывала в 2022 году национально-культурным объединениям города Екатеринбурга и Свердловской области следующую поддержку и содействие:

- проведение совместных культурно-массовых и социально значимых мероприятий, как по инициативе Свердловской областной межнациональной библиотеки, так и по инициативе национально-культурных объединений;
- работа службы методической помощи национально-культурным объединениям на базе Свердловской региональной ассоциации общественных объединений «Ассоциация национально-культурных объединений Свердловской области» на постоянной основе;
- оказание информационно-консультативной и методической помощи, а также помощи в поиске научной и иной необходимой информации по широкому спектру вопросов;
- оказание дополнительных услуг на бесплатной основе в рамках установленных договоренностей;
- предоставление на бесплатной основе площадки Свердловской областной межнациональной библиотеки для проведения мероприятий этнокультурной и/или социокультурной тематики;
- оказание информационной поддержки, размещение информационных и рекламных материалов национально-культурных объединений в помещениях Свердловской областной межнациональной библиотеки;
- оказание содействия национально-культурным объединениям в распространении социально-значимой информации в средствах массовой информации и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;
- участие специалистов Свердловской областной межнациональной библиотеки в мероприятиях, организуемых национально-культурными объединениями, информационная поддержка и сопровождение данных мероприятий.

Информация о культурно-массовых и социально значимых мероприятиях, проведенных Свердловской областной межнациональной библиотекой совместно с национально-культурными объединениями Свердловской области в 2022 году

N₂	Наименование	Дата	Место	Наименование
п/п	мероприятия	проведения	проведения	организации-партнера
1	2	3	4	5
1.	Цикл мастер-классов по народ- ным промыслам «#АРТЧУДЕ- СА»	21.05.2022 г., 22.05.2022 г., 28.05.2022 г., 07.10.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Региональная общественная организация национально-культурная автономия марийцев Свердловской области «Урал мари», Свердловская областная общественная организация развития дружбы народов «Татары Урала»,
				Свердловская региональная общественная организация русской культуры и развития дружбы народов «Моё Отечество»
2.	Цикл познавательных программ для детей и молодежи «Нескучный Бажов: самые интересные легенды Урала», посвященный героям легенд и сказов народов Среднего Урала	08.06.2022 г., 09.06.2022 г., 27.10.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Башкирский историко-культурный центр в Свердловской области, Благотворительный фонд «БАЖОВ»
3.	Проект «#СОМБУР: субботние квартирники»	09.03.2022 г., 26.03.2022 г., 26.04.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж-	Казахское молодёжное землячество г. Ека- теринбурга,

национальная библиотека	Национально Культурная Автономия марийцев города Екатеринбурга,
03307230 2 2232	Региональная общественная организация «Свердловский областной башкирский центр»,
	Региональная общественная организация «Талышская национально-культурная автономия Свердловской области»,
	Региональная общественная организация Свердловской области «Интернациональный Союз Диаспор»,
	Свердловская областная общественная организация Удмуртское национально- культурное общество «Эгес»,
	Свердловская региональная общественная организация «Евразия-Казахстан»,
	Свердловская региональная общественная организация «Национальный культурный центр "Мой Дагестан"»,
	Свердловская региональная общественная организация Грузинское общество «Сакартвело»,

				Свердловская региональная общественная организация сохранения и развития культуры башкирского народа «Курултай башкир»
4.	Открытие курсов изучения та-	29.01.2022 г.	г. Екатеринбург,	Региональная общественная организация
	лышского языка на базе Сверд-		Свердловская	«Талышская национально-культурная ав-
	ловской областной межнацио-		областная меж-	тономия Свердловской области»,
	нальной библиотеки		национальная	
			библиотека	Свердловская региональная общественная организация «Грузинское общество «Са-
				картвело» (Грузия)
5.	Литературная программа, по-	09.02.2022 г.	г. Екатеринбург,	Свердловская региональная общественная
	священная дню рождения тюрк-		Свердловская	организация Общество дружбы «Урал-
	ского поэта и государственного		областная меж-	Узбекистан»
	деятеля Алишера Навои		национальная	
	-	40.00.000	библиотека	
6.	Литературная программа, по-	12.02.2022 г.	г. Екатеринбург,	Региональное общественное объединение
	священная 90-летию со дня		Свердловская	«Свердловский областной Башкирский
	рождения народного поэта Рами Гарипова		областная меж-	Центр»
	т аринова		национальная библиотека	
7.	Информационно-	18.02.2022 г.	г. Екатеринбург,	Свердловская региональная общественная
, .	просветительская программа и	10.02.2022 1.	Свердловская	организация сохранения и развития куль-
	поэтический марафон «Родной		областная меж-	туры башкирского народа «Курултай баш-
	язык – наследие моё» к Между-		национальная	кир»
	народному дню родного языка		библиотека	•
8.	Международная образователь-	23.04.2022 г.	г. Екатеринбург,	Башкирский историко-культурного центр
	ная акция «Международный		Свердловская	в Свердловской области

	диктант по башкирскому язы- ку»		областная меж- национальная библиотека	
9.	Литературно-музыкальная программа «Листая памяти страницы», посвященная Дню Победы	14.05.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Свердловская региональная общественная организация «Евразия – Казахстан»
10.	Областной фестиваль славянской культуры ко Дню славянской письменности и культуры	21.05.2022 – 22.05.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Некоммерческое партнерство общество русской народной культуры «Большая медведица», Общественная организация белорусская национально-культурная автономия «Белорусы Урала» – «БЕЛУР» г. Екатеринбург, Свердловская региональная общественная организация русской культуры и развития дружбы народов «Моё Отечество», Свердловская региональная общественная организация этнокультурное объединение «Русский мир», Хуторское казачье общество «Хутор «Уральский»
11.	Всероссийская акция «Библио- ночь – 2022»	28.05.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская	Местная общественная организация «Национально-культурная автономия ма-

			областная меж- национальная библиотека	рийцев города Екатеринбурга», Свердловская региональная общественная организация развития дружбы народов «Татары Урала», Свердловская региональная общественная организация «Евразия – Казахстан»
12.	«Читаем Пушкина на разных языках»: Пушкинский день России и День русского языка в библиотеке	04.06.2022 г., 06.06.2022 г., 07.06.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Общественная организация белорусская национально-культурная автономия «Белорусы Урала» — «БЕЛУР» г. Екатеринбург, Пушкинский клуб г. Екатеринбурга, Региональная общественная организация «Талышская национально-культурная автономия Свердловской области», Свердловская областная общественная организация «Кыргызстан-Урал» Кыргызской диаспоры, Свердловская региональная общественная организация «Грузинское общество «Сакартвело» (Грузия), Свердловская региональная общественная организация «Евразия-Казахстан»,

				Свердловская региональная общественная организация сохранения и развития культуры башкирского народа «Курултай башкир», Свердловская региональная общественная организация этнокультурное объединение «Русский мир»
13.	Поэтический марафон «Читаем стихи о России» в рамках Фестиваля традиций и обычаев народов Среднего Урала	12.06.2022 г.	г. Екатеринбург, Октябрьская площадь	Екатеринбургская городская общественная организация марийцев «Урал кундем (Уральский край)», Свердловская областная общественная организация развития дружбы народов «Татары Урала», Свердловская региональная общественная организация «Евразия – Казахстан», Свердловская региональная общественная организация «Чувашский культурный центр Свердловской области», Свердловская региональная общественная организация русской культуры и развития дружбы народов «Моё Отечество», Свердловская региональная общественная организация русской культуры и развития дружбы народов «Моё Отечество»,

				организация сохранения и развития культуры башкирского народа «Курултай башкир»,
				Свердловское областное общественное объединение удмуртское национально- культурное общество «Эгес»
14.	Областная акция «Единый ЭТ- НОдень», посвященная куль- турному наследию народов	30.07.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж-	Региональная культурно-молодежная организация «Езиды Урала»,
	Среднего Урала		национальная библиотека	Свердловская областная общественная организация развития дружбы народов «Татары Урала»,
				Свердловская областная общественная организация развития дружбы народов «Урал-Осетия»,
				Свердловская региональная общественная организация «Евразия – Казахстан»,
				Свердловская региональная общественная организация русской культуры и развития дружбы народов «Моё Отечество»,
				Свердловская региональная общественная организация сохранения и развития культуры башкирского народа «Курултай башкир»,

				Свердловская региональная общественная организация этнокультурное объединение «Русский мир»,
				Хуторское казачье общество «Хутор «Уральский»
15.	Творческая встреча с Андреем Гродзинским, писателем Республики Узбекистан	28.09.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Свердловская региональная общественная организация Общество дружбы «Урал – Узбекистан»
16.	Презентация проекта «#Золото Урала», посвященного образу уральского золота в произведениях Павла Петровича Бажова и Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка.	30.09.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Благотворительный фонд «БАЖОВ»
17.	Областная акция тотального чтения «День чтения – 2022»	07.10.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Общественная организация белорусская национально-культурная автономия «Белорусы Урала» — «БЕЛУР» г. Екатеринбург, Региональная общественная организация национально-культурная автономия марийцев Свердловской области «Урал мари»,
				Свердловская региональная общественная

				организация «Евразия – Казахстан»,
				Свердловская региональная общественная организация «Общество грузинской культуры «Руставели»,
				Свердловская региональная общественная организация «Общество дружбы «Урал – Узбекистан»,
				Свердловская региональная общественная организация содействия сохранения самобытности, языка и национальной культуры народов Таджикистана «Таджикская диаспора «ДИДОР»,
				Свердловская региональная общественная организация сохранения и развития культуры башкирского народа «Курултай башкир»
18.	День башкирской культуры в Свердловской областной межнациональной библиотеке	13.10.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Башкирский историко-культурный центр в Свердловской области, Региональная общественная организация «Национально-культурная автономия башкир Свердловской области»
19.	Ежегодная культурно- образовательная акция «Ночь искусств – 2022»	04.11.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж-	Региональная общественная организация «Талышская национально-культурная автономия Свердловской области»,

			национальная библиотека	Региональная общественная организация национально-культурная автономия марийцев Свердловской области «Урал мари», Свердловская региональная общественная
				организация «Грузинское общество «Са- картвело» (Грузия),
				Свердловская региональная общественная организация «Евразия – Казахстан»,
				Свердловская региональная общественная организация Общество дружбы «Урал-Узбекистан»
20.	Церемония подведения итогов культурно-просветительского проекта «Уроки мужества»	28.11.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Свердловская региональная общественная организация русской культуры и развития дружбы народов «Моё Отечество»
21.	Международная акция «Х Всеобщий диктант «Марла чын возена» («Пишем по-марийски правильно»)	08.12.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж- национальная библиотека	Региональная общественная организация национально-культурная автономия марийцев Свердловской области «Урал мари»
22.	Встреча с членами Евразийской творческой гильдии	22.12.2022 г.	г. Екатеринбург, Свердловская областная меж-	Евразийская творческая гильдия, Свердловская региональная общественная

	национальная библиотека	организация Узбекистан»	Общество	дружбы	«Урал-
--	----------------------------	----------------------------	----------	--------	--------

РАЗДЕЛ 7: ФОРМИРОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЕГО СОХРАННОСТИ

Работу по формированию фонда Свердловской областной межнациональной библиотеки ведет отдел комплектования и обработки документов. Основные направления деятельности отдела:

- формирование книжного фонда в соответствии со спецификой работы библиотеки различными видами изданий по истории, этнографии, культуре, искусству народов России, а также литературой на национальных языках;
- обеспечение суммарного и индивидуального учета книжного фонда, библиографического описания, классификации, предметизации и технической обработки книг и других материалов в соответствии с существующими положениями и инструкциями;
- методическое обеспечение деятельности муниципальных библиотек Свердловской области по вопросам комплектования, сохранности и развития книжных фондов на языках народов России.

1. Формирование библиотечного фонда

Отдел комплектования и обработки документов обеспечивает текущее комплектование книжного фонда библиотеки в соответствии с основными направлениями ее деятельности и Тематико-типологическим планом комплектования. Осуществляет заказ, прием изданий и распределение их в отделы.

Основные источники комплектования фонда библиотеки в 2022 году:

- приобретение книг у издательств;
- приобретение книг в книготорговых организациях;
- приобретение периодических изданий по подписке;
- пожертвования изданий в фонд библиотеки.

Денежные средства на комплектование фонда выделялись в рамках комплексной программы Свердловской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России, проживающих в Свердловской области» до 2024 года (300 000 рублей 00 копеек) и в рамках мероприятия «Модернизация государственных общедоступных библиотек Свердловской области в части комплектования книжных фондов» государственной программы Свердловской области «Развитие культуры Свердловской области до 2024 года» (1 000 000 рублей 00 копеек).

В рамках комплексной программы Свердловской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России, проживающих в Свердловской области» до 2024 годы был приобретен 551 экземпляр документов, в том числе 311 экземпляров на национальных языках народов России, на общую сумму 300 000 рублей 00 копеек, включая:

 акционерное общество «Мордовское книжное издательство»: приобретено 20 экземпляров (17 наименований) на сумму 7 930,00 рублей, из них 15 экз. на мордовском языке (10 экз. – мордовский-мокша, 5 экз. – мордовскийэрзя);

- акционерное общество «Национальная издательская компания «Айар» имени С.А. Новгородова»: приобретено 16 экземпляров (16 наименований) на сумму 12 708,00 рублей, из них 4 экз. на якутском языке;
- акционерное общество «Чувашское книжное издательство»: приобретен 71 экземпляр (57 наименований) на сумму 22 368,00 рублей, из них 44 экз. на чувашском языке;
- государственное унитарное казенное предприятие Республики Марий Эл «Издательский дом «Марийское книжное издательство»: приобретено 30 экземпляров (19 наименований) на сумму 6 160,00 рублей, из них 19 экз. на марийском языке
- государственное унитарное предприятие Республики Башкортостан Башкирское издательство «Китап» имени Зайнаб Биишевой: приобретено 48 экземпляров (36 наименований) на сумму 9 515,00 рублей из них 37 экз. на башкирском языке, 5 на татарском языке;
- государственное унитарное предприятие Республики Татарстан «Татарское книжное издательство»: приобретено 198 экземпляров (145 наименований) на сумму 71 776,00 рублей, из них 158 экз. на татарском языке;
- государственное унитарное предприятие Удмуртской Республики «Издательство «Удмуртия»: приобретено 30 экземпляров (21 наименование) на сумму 9 000,00 рублей, из них 17 экз. на удмуртском языке;
- Индивидуальный предприниматель Пигарева Светлана Ивановна: приобретено 84 экземпляра (83 наименования) на сумму 115 480,00 рублей (книги о славянской культуре, фольклоре, традиционном искусстве);
- индивидуальный предприниматель Симакова Галина Владимировна: приобретено 32 экземпляра (32 наименования) на сумму 28 690,00 рублей, из них 2 экз. на татарском языке;
- общество с ограниченной ответственностью «Издательский дом Фолиант-М»: приобретено 15 экземпляров (15 наименований) на сумму 10 523,00 рублей из них 8 экз. на казахском языке;
- общество с ограниченной ответственностью «Коми республиканская типография»: приобретено 7 экземпляров (6 наименований) на сумму 5 850,00 рублей, из них 2 экз. на коми языке.

В рамках мероприятия «Модернизация государственных общедоступных библиотек Свердловской области в части комплектования книжных фондов» государственной программы Свердловской области «Развитие культуры Свердловской области до 2024 года» было приобретено 1 525 экземпляров документов на общую сумму 1 000 000 рублей 00 копеек, включая:

- Общество с ограниченной ответственностью «Альпина Диджитал»: приобретено 116 экземпляров (115 наименований) на сумму 59 480,00 рублей;
- Общество с ограниченной ответственностью «Центральный коллектор библиотек «БИБКОМ»: приобретен 431 экземпляр (428 наименований) на сумму 315 147,00 рублей;
- Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека»: приобретено 12 экземпляров (6 наименований) на сумму 18 076,04 рублей;

- Общество с ограниченной ответственностью «Лабиринт Дистрибуция»: приобретено 406 экземпляров (395 наименований) на сумму 307 296,96 рублей;
- Общество с ограниченной ответственностью «Издательство «Эксмо»: приобретено 560 экземпляров (547 наименований) на сумму 300 000,00 рублей.

В 2022 году по договорам пожертвования от пользователей библиотеки, партнеров библиотеки и национально-культурных объединений региона были получены 176 экземпляров документов (164 наименования) на общую сумму 76 412 рублей 24 копейки, в том числе 53 документа на языках народов России: 13 экз. — на таджикском языке, 12 экз. — на татарском языке, 11 экз. — на нивхском языке, 4 экз. — на башкирском языке, 3 экз. — на чеченском языке, 3 экз. — на орокском языке, 2 экз. — на казахском языке, 1 экз. — на якутском языке, 1 экз. — на грузинском языке, 1 экз. — на белорусском языке.

В 2022 году государственным бюджетным учреждением культуры Свердловской области «Свердловская областная межнациональная библиотека» была оформлена подписка на периодические издания в ООО «Урал-Пресс Город»: на 64 наименования периодических изданий на II-ое полугодие 2022 года на сумму 140 000,00 рублей; на 64 наименования периодических изданий на I-ое полугодие 2023 года на сумму 147 203,00 рублей.

За 2021 год библиотекой по подписке получено 548 экземпляров периодических изданий (240 экземпляров журналов и 8 годовых комплектов газет), из них 136 на языках народов России: на татарском языке — 65 экз., на башкирском языке — 24 экз., на казахском языке — 12 экз., на марийском языке — 13 экз., на мордовском языке — 12 экз., на удмуртском языке — 10 экз.

Кроме того, в качестве пожертвований от Всемирного конгресса татар, представителей национально-культурных объединений Свердловской области и пользователей библиотеки библиотекой получено 97 экземпляров периодических изданий (96 номеров журналов и 1 годовой комплект газет), из них 79 экземпляров на языках народов России: на татарском языке – 78 экз., на башкирском языке – 1 экз.

Всего в отчетном году было получено 2 352 экземпляров непериодических изданий на физических носителях и 645 экземпляров периодических изданий (журналов и газет). Все документы приняты на суммарный учет, подлежащие индивидуальному учету — на индивидуальный учет. Все поступившие в отчетном году непериодические издания закаталогизированы. Все периодические издания приписаны в электронную базу периодических изданий, технически обработаны и переданы в отделы библиотеки. Все документы (за исключением газет) штрихкодируются. Книги и брошюры, поступающие в фонд сектора «Читальный зал» отдела библиотечного обслуживания и культурных программ, оснащаются RFID-метками.

2. Движение книжного фонда за отчетный период

	Общий	Документы	Электронная
	объем фонда	на физических	библиотека
		носителях	
Состоит на 01.01.2022 г.	99 290	98 392	898
Поступило за год	3 089	3 003	125
Выбыло за год	2 997	2 997	0
Состоит на 01.01.2023 г.	99 421	98 398	1 023

из них: по видам изданий

Виды	Состояло на	Поступило	Выбыло	Состоит на
издания	01.01.2022 г.	в 2022 году	в 2022 году	01.01.2023 г.
Всего	99 290	3 128	2 997	99 421
Книги	85 628	2 088	1 926	85 790
Брошюры	2 541	164	30	2 675
Журналы	7 853	642	824	7 671
Газеты	224	9	217	16
Аудио	273	0	0	273
Видео	304	0	0	304
Дискеты	14	0	0	14
Электронные до-	1 555	100	0	1 655
кументы на съем-				
ных носителях				
Электронная биб-	898	125	0	1 023
лиотека				

из них: на языках народов Российской Федерации

	Документы	Электронная	
	на физических носителях	библиотека	
Состояло на 01.01.2022 г.	14 872	295	
Поступило за 2022 год	610	1	
Выбыло за 2022 год	303	0	
Состоит на 01.01.2023 г.	15 179	296	

из них: на иностранных языках

_	Документы	Электронная библиотека
	на физических носителях	оиолиотека
Состояло на 01.01.2022 г.	2 185	12
Поступило за 2022 год	15	0
Выбыло за 2022 год	25	0
Состоит на 01.01.2023 г.	2 175	12

3. Обеспечение сохранности библиотечного фонда

Сохранность фонда государственного бюджетного учреждения культуры Свердловской области «Свердловская областная межнациональная библиотека» сегодня обеспечивается за счет комплекса специальных мер:

- соблюдение требований Положения о сохранности фонда государственного бюджетного учреждения культуры Свердловской области «Свердловская областная межнациональная библиотека»;
- соблюдение требований Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда, утвержденного приказом Министерства культуры Российской Федерации от 8 октября 2012 года № 1077;
- работа в течение года Комиссии по сохранности фондов Свердловской областной межнациональной библиотеки.
- работа в течение года Совета по комплектованию фондов Свердловской областной межнациональной библиотеки;
- ведение суммарного и индивидуального учета фонда как библиотеки в целом, так и ее структурных подразделений в частности;
- наличие охранных средств, обеспечивающих безопасность библиотеки и библиотечного фонда;
- обеспечение пожарной безопасности библиотеки и библиотечного фонда;
- проведение плановых проверок;
- работа с должниками.

В 2022 году в рамках работы по обеспечению сохранности библиотечного фонда Свердловской областной межнациональной библиотеки составлено 15 актов: З акта передачи документов между отделами; 2 акта принятия периодических изданий; З акта оценки документов, поступивших в библиотеку в качестве пожертвований; З акта на списание книжных изданий; 1 акт на списание периодических изданий; 2 акта принятия электронных ресурсов; 1 акт принятия мастер-копий на CD-дисках.

РАЗДЕЛ 8: СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА

Основные показатели справочно-библиографического и информационного обслуживания

	Наименование	Фактическое
	Показателя	значение
		за 2022 год
Изготов.	лено для пользователей и выдано копий	6 523 ед.
Выполн	ено справок и консультаций, всего	8 245 ед.
в том	выполнено справок	4 032 ед.
числе	оказано консультаций	4 213 ед.
Обращений к электронным каталогу и базам данных		5 260 ед.
Обраще	ний в пункт подтверждения простой электрон-	37 ед.
ной под	писи для Портала государственных услуг Рос-	
сийской	Федерации	

Справочно-поисковый аппарат библиотеки

Система электронных каталогов Свердловской областной межнациональной библиотеки по состоянию на 01 января 2023 года

Электронный каталог	Количество записей
«SOMB: электронный каталог»	63 947
«PERIO: периодические издания»	27 854
«POLNTXT: полнотекстовые документы»	565
«POLNTXT2: полнотекстовые документы»	1 023

Система электронных баз данных Свердловской областной межнациональной библиотеки по состоянию на 01 января 2023 года

База данных	Количество записей
«Народы России»	99 361
(библиографическая)	
«Толерантность»	8 675
(библиографическая)	
«Календарь знаменательных дат»	847
(фактографическая)	
«Индивидуальные авторы»	4 778
(фактографическая)	
«Межаналитическая роспись статей»	7 238
(МАРС) (библиографическая)	

РАЗДЕЛ 9: ОЦИФРОВКА ФОНДОВ И СОЗДАНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ (ЦИФРОВОЙ) БИБЛИОТЕКИ

Наименование показателя	Фактическое значение			
Оцифровка фондов библиотеки				
Создано электронных копий документов в 2022 году	10 документов			
Общий объем оцифрованных документов в 2022 году	106,6 п.л.			
Электронная (цифровая) библиотека				
Общее число сетевых локальных документов на 01.01.2023	1 023 документов			
из них в открытом доступе	565 документа			

Электронная (цифровая) библиотека Свердловской областной межнациональной библиотеки сегодня — это площадка по предоставлению современного доступа к электронным документам, создаваемым библиотекой.

Отбор изданий для создания их электронных копий, заимствования и предоставления к ним доступа осуществляется в соответствии со ст. 1275 «Свободное использование произведения библиотеками, архивами и образовательными организациями» Гражданского кодекса Российской Федерации и «Методическими рекомендациями и техническими требованиями при переводе в цифровую форму библиотечных материалов» Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина.

В 2022 году электронная библиотека СОМБ пополнилась 44 электронными документами, сюда вошли: электронные копии изданий из фондов библиотеки, созданные в рамках выполнения государственного задания учреждению; электронные издания, переданные авторами (правообладателями) в библиотеку на основании договора; а также издания, созданные непосредственно специалистами Свердловской областной межнациональной библиотеки.

Свердловской областной межнациональной библиотекой создаются тематические коллекции, соответствующие профилю ее деятельности и основным направлениям работы: «Издания СОМБ» и «Public domain».

Свердловская областная межнациональная библиотека предоставляет своим пользователям возможность воспользоваться государственной услугой «Предоставление доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеках, в том числе к фонду редких книг, с учетом соблюдения требований законодательства Российской Федерации об авторских и смежных правах» в электронном виде.

Доступ к электронной (цифровой) библиотеке осуществляется непосредственно из электронного каталога Свердловской областной межнациональной библиотеки в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Библиографические записи на документы из электронной библиотеки СОМБ доступны также в Региональном каталоге библиотек Свердловской области.

РАЗДЕЛ 10: НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Научно-исследовательская и методическая деятельность в Свердловской областной межнациональной библиотеке является одной из основных функций, носит «сквозной характер» и осуществляется всеми структурными подразделениями библиотеки. Научно-исследовательское и методическое обеспечение деятельности библиотеки проводится на основе принципов научности, оперативности, рекомендательности и дифференцированного подхода.

Научно-исследовательская и методическая работа Свердловской областной межнациональной библиотеки осуществляется в координации с государственными библиотеками Свердловской области и другими учреждениями культуры. Она направлена на совершенствование библиотечного обслуживания поликультурного населения Свердловской области, повышение эффективности библиотечной работы в поликультурной среде, выявление и распространение лучшего (передового) опыта, внедрение инноваций и результатов научных исследований в практику библиотек региона, повышение квалификации и формирование профессиональной компетентности специалистов библиотечно-информационной сферы Свердловской области.

1. Организация и проведение методических мероприятий

N₂	Наименование	Дата	Количество	Количество
п/п	мероприятия	проведения	участников	просмотров
				(онлайн)
1	2	3	4	5
1.	Дистанционные курсы повышения квалификации по программе «Библиотечное обслуживание поликультурного населения»		18 чел.	_
2.	Дистанционные курсы повышения квалификации по программе «Библиотечное обслуживание поликультурного населения»	03.10.2022 – 16.10.2022 г.	55 чел.	_
3.	Зональный семинар- практикум «Современная библиотека в поликультур- ном пространстве» на базе Муниципального автоном- ного учреждения культуры «Централизованная биб- лиотечная система Ка- менск-Уральского город-	12.04.2022 г.	31 чел.	_

	ского округа»			
4.	Зональный семинар-	14.09.2022 г.	33 чел.	_
	практикум «Современная	1 110012022 11	33 1011	
	библиотека в поликультур-			
	ном пространстве» на базе			
	Централизованной библио-			
	течной системы Муници-			
	пального автономного			
	учреждения культуры			
	«Центр современной куль-			
	турной среды городского			
	округа Богданович»			
5.	Зональный семинар-	21.09.2022 г.	18 чел.	_
	практикум «Современная			
	библиотека в поликультур-			
	ном пространстве» на базе			
	Муниципального бюджет-			
	ного учреждения культуры			
	«Центральная городская			
	библиотека им. Ф.Ф. Пав-			
	ленкова» городского округа			
	Верхняя Тура			
6.	Вебинар «Сохранение и	14.07.2022 г.	38 чел.	_
	популяризация культурного			
	наследия народов России в			
	рамках областной акции			
	"Единый ЭТНОдень-2022"»			
7.	Профессиональный мастер-	27.08.2022 г.	70 чел.	_
	класс «Современная биб-			
	лиотека в поликультурном			
	пространстве» в рамках			
	круглого стола «Роль мест-			
	ных сообществ в гармони-			
	зации межэтнических взаи-			
	модействий» в Ачитском			
0	городском округе	15 10 2022	າາ	
8.	Круглый стол «Роль мест-	15.10.2022 г.	23 чел.	_
	ных сообществ в гармони-			
	зации межэтнических взаи-			
	модействий» на базе Клю-			
	чевского сельского Дома			
	культуры Муниципального			
	бюджетного учреждения			
	культуры «Централизован-			
	ная клубная система Ир-			

	битского муниципального образования»			
9.	Семинар-практикум «Автоматизация библиотечных процессов на основе АБИС "ИРБИС64"»	05.10.2022 г.	41 чел.	_
10.	Форсайт-сессия «Этнокультурный потенциал библиотек Свердловской области» к 30-летию со дня создания Свердловской областной межнациональной библиотеки	25.11.2022 г.	35 чел.	_
11.	Методический выезд в Каменск-Уральский городской округ с целью выявления, изучения и трансляции инноваций в сфере библиотечного обслуживания поликультурного населения. Мастер-класс по организации этнокультурных мероприятий	12.04.2022 г.	31 чел.	
12.	Методический выезд в городской округ Ревда с целью выявления, изучения и трансляции инноваций в сфере библиотечного обслуживания поликультурного населения. Мастеркласс по организации этнокультурных мероприятий	27.08.2022 г.	130 чел.	_
13.	Методический выезд в городской округ Богданович с целью выявления, изучения и трансляции инноваций в сфере библиотечного обслуживания поликультурного населения. Мастеркласс по организации этнокультурных мероприятий	14.09.2022 г.	33 чел.	_
14.	Методический выезд в городской округ Верхняя Тура с целью выявления, изучения и трансляции инно-	21.09.2022 г.	18 чел.	_

	ваций в сфере библиотеч-				
	ного обслуживания поли-				
	культурного населения.				
	Мастер-класс по организа-				
	ции этнокультурных меро-				
	приятий				
15.	Областной конкурс профес-	15.06.2022 –	51 чел.	_	
15.	сионального мастерства		51 4c/1.		
	библиотекарей по продви-	50.11.20221.			
	жению истории Республики				
	Татарстан и культуры та-				
	тарского народа в Сверд-				
	ловской области				
16.	Областной профессиональ-	15.06.2022 –	18 чел.	_	
	ный конкурс «Этнокуль-	15.12.2022 г.			
	турный калейдоскоп: диа-				
	пазон идей и практик»				
17.	Церемония награждения	12.12.2022 г.	_	432 ед.	
	победителей областного				
	конкурса профессионально-				
	го мастерства библиотека-				
	рей по продвижению исто-				
	рии Республики Татарстан				
	и культуры татарского				
	народа в Свердловской об-				
	ласти				
18.	Церемония награждения	22.12.2022 г.	_	380 ед.	
	победителей областного				
	профессионального кон-				
	курса «Этнокультурный ка-				
	лейдоскоп: диапазон идей и				
	практик»	T7	C42	012	
Итого: 643 чел. 812 ед.					

2. Значимые методические мероприятия

2.1. Профессиональное мероприятие года – межрегиональная форсайтсессия «Этнокультурный потенциал библиотек Свердловской области»

25 ноября 2022 года в Свердловской областной межнациональной библиотеке в гибридном формате состоялась межрегиональная форсайт-сессия «Этнокультурный потенциал библиотек Свердловской области», приуроченная к 30-летию со дня создания Свердловской областной межнациональной библиотеки.

В работе форсайт-сессии приняли активное участие специалисты Национальной библиотеки им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан и Централизованной библиотечной системы г. Югорска (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра), Свердловской областной межнациональной библиотеки и муниципальных библиотек Свердловской области.

Эксперты поделились своим опытом библиотечного обслуживания в условиях полиэтничности и обсудили актуальные проблемы, касающиеся будущего поликультурных библиотек страны.

Специалисты из Национальной библиотеки им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан представили опыт работы восьми базовых библиотек, обслуживающих разные этнические группы населения, по сохранению культурного наследия народов России и конструктивному взаимодействию представителей разных национальностей, проживающих на территории Республики Башкортостан.

О синергии традиций и инноваций в краеведческой деятельности библиотек, об инновационных проектах, направленных на сохранение культуры и традиций коренных народов Севера, рассказали коллеги из Централизованной библиотечной системы г. Югорска.

Эксперты из Межнациональной библиотеки осветили проблемы комплектования и использования литературы народов России в библиотечных фондах, а также предложили поразмышлять над преодолением мифологемы «Свой — Чужой» в работе поликультурных библиотек с различными категориями пользователей.

Коллеги из муниципальных библиотек Свердловской области рассказали о своей проектной деятельности, о возможностях социального партнерства библиотек в аспекте поликультурного воспитания подрастающего поколения, об инновационном подходе при проведении массовых библиотечных мероприятий, а также представили наиболее успешные проекты, направленные на сохранение культурных традиций народов России и укрепление гражданского единства в нашем регионе.

В рамках мероприятия работала открытая дискуссионная площадка, где все желающие смогли высказать свое мнение о будущем поликультурных библиотек России в целом и Свердловской области в частности. На основе проработанной в ходе форсайт-сессии схематической модели библиотечного обслуживания мультикультурного населения Свердловской области были разработаны методические рекомендации и практические материалы в помощь муниципальным библиотекам региона.

2.2. Областной профессиональный конкурс по продвижению истории Республики Татарстан и культуры татарского народа в Свердловской области

22 декабря 2022 года в Свердловской областной межнациональной библиотеке в режиме онлайн были подведены итоги и названы победители областного профессионального конкурса по продвижению истории Республики Татарстан и культуры татарского народа в Свердловской области.

Конкурс проводился Свердловской областной межнациональной библиотеки по инициативе Постоянного представительства Республики Татарстан в Свердловской области при поддержке Министерства культуры Свердловской области.

Известно, что на территории Свердловской области действует обширная сеть библиотек муниципальных управлений культуры и муниципальных управлений образования Свердловской области, в задачи которых входит библиотечное обслуживание поликультурного населения. В регионе создаются благоприятные условия для удовлетворения культурно-духовных потребностей всех народов, проживающих на территории Среднего Урала. Национальный состав Свердловской области богат и разнообразен, второе место по численности населения занимает татарский народ, библиотечному обслуживанию которого уделяется особое внимание. Об этом свидетельствует анализ многолетней деятельности библиотек региона, где широко используется метод проектирования.

Цель конкурса — стимулирование творческой активности специалистов библиотечно-информационной сферы в вопросах популяризации истории и культуры Республики Татарстан, сохранения и развития культуры татарского народа в Свердловской области.

Итоги конкурса

Победители в номинации «Методическая разработка по вопросам сохранения истории Республики Татарстан и популяризации культуры татарского народа в Свердловской области»:

1 место — Онлайн игра «Путешествие в мир Тукая». Автор — Баркан Мария Владимировна, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центральная городская библиотека» г. Нижний Тагил. Игра знакомит с жизнью и творчеством татарского поэта Габдуллы Тукая, его книгами из фонда библиотеки, мультфильмами, созданными по мотивам его произведений, и предлагает вопросы викторины.

2 место — Поэтическое путешествие «На веселом курае играет тургай» (игра). Автор — Фомина Софья Юрьевна, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центральная библиотечная система Серовского городского округа», Центральная городская детская библиотека. Игра формирует у учащихся младших классов представление о татарском народе в целом, татарских поэтах и их творчестве, знакомит с национальной одеждой, украшениями, праздниками, сказками, пословицами и поговорками, песнями, танцами.

3 место — Театрализованная конкурсная программа «Навруз — праздник Солнца и Весны». Автор — Кусаинова Фируза Акзамовна, муниципальное казенное учреждение культуры Ачитского городского округа «Ачитская централизованная библиотечная система», Лямпинская сельская библиотека-филиал № 12. Яркая, насыщенная информацией, музыкой, играми и концертными номерами программа знакомит с праздником «Навруз», с укладом жизни, бытом, обычаями татарского народа.

Победители в номинации «Методическая разработка по вопросам сохранения и популяризации языка и литературы татарского народа в Свердловской области»:

- 1 место Тюркские географические названия Талицкого края: краткий топонимический словарь. Авторы Климова Татьяна Анатольевна, Чурманова Елена Николаевна, муниципальное казенное учреждение Талицкого городского округа «Библиотечно-информационный центр». Словарь знакомит с историей тюркских названий географических объектов на территории Талицкого ГО.
- 2 место Татаро-башкирская национальная гостиная «Родной язык» («Туган тел»). Автор Акбашева Гульнара Назифовна, муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» городского округа Красноуральский. Проект направлен на сохранение исторического и культурного наследия татарского и башкирского народов, изучение их языков.
- 3 место Проект «Сохранение национальных традиций». Автор Габдрахманова Зиля Юсуповна, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию Красноуфимского района, Озерская сельская библиотека. Проект включает цикл библиотечных мероприятий, в том числе обзоры периодических изданий на татарском языке, оформление тематических выставок и уголков, вечера поэзии к памятным датам поэтов и писателей и др.

Победители в творческой номинации «Литературное чтение произведений татарских писателей и поэтов на русском языке»:

- 1 место Дарий Вагапов (д. Урмикеево, Нижнесергинский район), стихотворение Мусы Джалиля «Хадича».
- 2 место Фалалеева Светлана Александровна, Шумакова Татьяна Борисовна, Арсланова Розалия Габдулхаковна (г. Краснотурьинск), «Сказка мудростью богата».
- 3 место Бархаева Ландыш (с. Поташка, Артинский район), стихотворение Мусы Джалиля «После войны».

Победители в творческой номинации «Литературное чтение произведений татарских писателей и поэтов на татарском языке»:

Лауреаты I степени:

- Народный коллектив «Татарский театр», МАУ ЦКиД ГО Красноуфимск, режиссер Ахтямова Мавлида Рафхатовна.
- Афризунова Дина, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Ахматгараева Рената, МБОУ ЦО «Наследие», д. Шокурово, Нижнесергинский муниципальный район.
- Вагапов Дарий, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Вахитова Виктория, МБОУ ЦО «Наследие», д. Шокурово, Нижнесергинский муниципальный район.
- Каюмова Алина Нагимовна, педагог-библиотекарь филиал МАОУ «Азигуловская СОШ»-«Усть-Манчажская ООШ», Артинский городской округ.

- Музафаров Музафар, МБОУ ЦО «Наследие», д. Шокурово, Нижнесергинский муниципальный район.
- Шафагатова Вероника, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Шафагатова Райса, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.

Лауреаты II степени:

- коллектив МБОУ ЦО «Наследие», д. Шокурово, Нижнесергинский муниципальный район.
- коллектив филиала МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ.
- Бархаева Ландыш, филиал МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ.
- Газимова Нурзиля, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Закирова Арина, филиал МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ.
- Каландарова Элиза, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.

Лауреаты III степени:

- Музафаров Адель, д. Шокурово, Нижнесергинский муниципальный район.
- Мухаматянова Милена, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Салаватова Миляуша Вакильевна, библиотекарь МАОУ «Рахмангуловская СОШ» МО Красноуфимский округ.
- Шафагатова Карина, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.

Победители в творческой номинации «Литературное чтение произведений татарских писателей и поэтов на языках народов мира»:

Лауреаты I степени:

- Вагапов Дарий, МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Пирогова Вера, филиал МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ.

Лауреаты II степени:

- коллектив МБОУ ЦО «Наследие», д. Урмикеево, Нижнесергинский муниципальный район.
- Бархаев Ренат, филиал МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ.

Лауреаты III степени:

— Закирова Алина, филиал МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ. – Мавлетбаева Элина, филиал МКОУ АГО «Поташкинская СОШ»-«Артя-Шигиринская ООШ», Артинский городской округ.

Все победители и участники конкурса были награждены дипломами и благодарственными письмами и получили комплекты изданий татарской литературы на русском и татарском языках.

2.3. Областной профессиональный конкурс «Этнокультурный калейдоскоп: диапазон идей и практик»

12 декабря 2022 года в Свердловской областной межнациональной библиотеке в режиме онлайн были подведены итоги и названы победители Областного профессионального конкурса «Этнокультурный калейдоскоп: диапазон идей и практик» по итогам 2022 года, организаторами которого выступила Межнациональная библиотека при активной поддержке Министерства культуры Свердловской области.

Конкурс «Этнокультурный калейдоскоп: диапазон идей и практик» направлен на выявление лучших практик среди библиотек Свердловской области в сфере библиотечного обслуживания мультикультурного населения. В этом году он проводился в рамках Года культурного наследия народов России (объявленного Указом Президента Российской Федерации), цели которого – популяризация народного искусства, сохранение культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей Российской Федерации.

Итоги конкурса:

В номинации «Работы, выполненные в городских муниципальных библиотеках» победителями названы:

1 место: «Библиокруиз "Национальный колорит"». Автор — Елена Анатольевна Демидова, муниципальное бюджетное учреждение «Центральная городская библиотека им. П.П. Бажова» городского округа «Город Лесной».

2 место: «Интернет-дайджест "Уральские горцы"». Автор — Ольга Владимировна Сычугова, муниципальное бюджетное учреждение «Центральная городская библиотека им. П.П. Бажова» городского округа «Город Лесной».

3 место: Онлайн-фестиваль «Радуга национальных культур». Автор – Елена Владимировна Малышева, муниципальное бюджетное учреждение «Центральная городская библиотека им. П.П. Бажова» городского округа «Город Лесной».

В номинации «Работы, выполненные в сельских муниципальных библиотеках» победили:

1 место: Проект «Библиотека со вкусом». Автор — Вероника Павловна Калинина, муниципальное бюджетное учреждение Горноуральского городского округа «Петрокаменская центральная районная библиотека».

2 место: «Цикл виртуальных встреч с книгой "Национальная мозаика современной литературы"». Авторы – Анна Андреевна Савосюк, Ирина Валерь-

евна Штоль, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» муниципального образования Алапаевское, Верхнесинячихинская центральная библиотека.

3 место: «Методическая разработка мероприятия «Познавательноразвлекательная игра "Двое на одного"». Автор – Людмила Валерьевна Попова, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» муниципального образования Алапаевское, Верхнесинячихинская центральная библиотека.

В номинации «Работы, выполненные в детских библиотеках»:

1 место: Проект «Дом дружбы народов». Авторы – Алёна Владимировна Ведерникова, Наталья Владимировна Белякова, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» муниципального образования Алапаевское, Верхнесинячихинская центральная детская библиотека.

2 место: «Фольклорный квиз "Сбитень по-библиотечному"». Автор – Александра Владимировна Гельвер, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система Серовского городского округа», Детская библиотека №1.

3 место: Проект «Этнокультурный день "Венок дружбы"». Автор — Елена Александровна Шадрина, муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система городского округа Красноуфимск».

Все победители и участники конкурса были награждены дипломами и благодарственными письмами и получили комплекты ценных призов.

3. Оказание консультативно-методической помощи в библиотечной сфере

В течение 2022 года Свердловская областная межнациональная библиотека вела очные и заочные (с использованием телекоммуникационных средств связи) консультации для специалистов библиотек Свердловской области по следующим темам:

- мультикультурное библиотечное обслуживание населения, профилактика нетерпимости и экстремизма, противодействие терроризму, продвижение идей толерантности, гармонизация межнациональных/межконфессиональных отношений, работа с мигрантами;
 - работа библиотек с Федеральным списком экстремистских материалов;
- комплектование фондов библиотек литературой на языках народов России и каталогизация изданий на языках народов России;
- социальное партнерство библиотек в вопросах сохранения, поддержки и популяризации культур народов России, профилактика нетерпимости и экстремизма, противодействие терроризму, продвижение идей толерантности, гармонизация межнациональных/межконфессиональных отношений, работа с мигрантами.

РАЗДЕЛ 11: АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕКИ

1. Автоматизация библиотечных процессов

В работе государственного бюджетного учреждения культуры Свердловской области «Свердловская областная межнациональная библиотека» используется автоматизированная библиотечно-информационная система «ИРБИС». Во всех отделах библиотеки внедрено полное использование системы для обработки поступлений и ведения электронного каталога, организации и учета выдачи фондов; организации и учета доступа посетителей.

В целях обеспечения сохранности фондов библиотеки в отчетном году продолжено внедрение технологий на основе «RFID» – продолжается оклейка метками новых поступлений в фонд сектора «Читальный зал» отдела библиотечного обслуживания и культурных программ.

Кроме того, в отчетном году проведен ряд работ по улучшению IT-инфраструктуры, совершенствованию технологических процессов и вводу новых сервисов, которые направлены на наиболее качественное и полное предоставление государственных услуг за счет совершенствования вспомогательного инструментария.

2. Сайт библиотеки и иные информационные Интернет-ресурсы

2.1. Официальный сайт государственного бюджетного учреждения культуры Свердловской области «Свердловская областная межнациональная библиотека» в информационно-коммуникационной сети «Интернет» доступен по адресу – http://www.somb.ru.

Количество обращений к официальному сайту Свердловской областной межнациональной библиотеки в информационно-телекоммуникационной сети Интернет в отчетном 2022 году составило **173 117 единиц.**

Количество обращений к электронному каталогу и базам данных Свердловской областной межнациональной библиотеки через официальный сайт библиотеки в информационно-телекоммуникационной сети Интернет составило **21 258 единицы** (поисковых запросов).

Сайт библиотеки является одним из главных элементов информирования пользователей о государственных услугах, предоставляемых библиотекой, а также является инструментом их реализации:

- на сайте размещена основная информация о предоставляемых Свердловской областной межнациональной библиотекой государственных услугах, в том числе и в электронном виде, регламенты их предоставления;
- пользователям сайта предоставлена возможность поиска информации в электронном каталоге библиотеки, а также открыт доступ к электронным базам данных, создаваемым Свердловской областной межнациональной библиотекой;
- авторизованные пользователи сайта имеют возможность воспользоваться услугой предварительного заказа документов из книжного фонда Свердловской областной межнациональной библиотеки;

- все пользователи имеют доступ к электронной (цифровой) библиотеке электронным копиям документов, созданных Свердловской областной межнациональной библиотекой в процессе оцифровки и размещенных на сайте в соответствии с законодательством об авторских правах;
- на сайте размещается наиболее актуальная информация из жизни библиотеки: анонсы грядущих мероприятий и отчеты о прошедших, видеоверсии наиболее значимых и интересных мероприятий, а также иной информационный контент.

2.2. В 2022 году Свердловской областной межнациональной библиотекой запущен **сайт «УРАЛЭТНО 2022: Календарь знаменательных и памятных дат народов Среднего Урала»** (calendar.somb.ru).

В отчетном году сайт был наполнен информацией по 2022 году: о традиционных праздниках народов России, включая краткие описания истории возникновения праздника, традиций и обрядов с ним связанных; о юбилеях писателей, представителей национальных литератур народов России; о юбилеях видных деятелей культуры и общественных деятелях, являющихся представителями народов России и/или уроженцами республик, входящих в ее состав.

В рамках реализации просветительского проекта «Эпосы народов Среднего Урала» в целях популяризации чтения национальной литературы в целом на сайте был представлен отдельный раздел, посвященный наиболее интересным героическим эпосам народов России, внесшим значительный вклад в российскую и мировую литературу и культуру в целом.

На сайте работает поиск и возможна публикация материалов в социальных сетях на личных страницах или в администрируемых группах. Ресурс ориентирован на работников образования и культуры в планировании работы, подготовке и проведении культурно-массовых и образовательных мероприятий, для smm-специалистов и администраторов групп в социальных сетях, ищущих информационные поводы для публикаций, а также для широкого круга лиц, интересующихся темой национальной литературы и культурного разнообразия России.

Реализация проекта «Календарь знаменательных и памятных дат народов Среднего Урала» направлена на распространение среди всех слоев населения и национальных групп идеи духовного единства, межнационального и межконфессионального согласия, на создание условия для формирования комфортной и дружеской среды, в которой гармонично взаимодействуют, представленные на Среднем Урале национальности.

2.3. В 2022 году Свердловская областная межнациональная библиотека продолжила работу над **подкастом** «**COMБ BOOK**» – увлекательное путешествие в удивительный мир национальных литератур народов России: «В нашем подкасте вы найдете обзоры художественной литературы; познакомитесь с самобытным фольклором и сказками народов России; прослушаете аудиоверсии работ, вошедших в шорт-листы Международного литературного конкурса малой прозы «ЭтноПеро»; послушаете интервью с писателями и интересными

людьми; откроете для себя интересные факты о писателях и поэтах - представителях многочисленных народов нашей страны, а также найдете многое другое, связанное с книгой и увлекательным чтением».

Цель проекта: популяризация и продвижение национальной литературы народов Российской Федерации через современные медийные форматы предъявления контента (подкастинг).

Всего в 2022 году вышли 19 выпусков подкаста:

Выпуск 46: Ожившая поэзия. Лира А.С. Пушкина в музыке.

Выпуск 47: Семейная читальня «Волшебная терапия Светланы Лавровой».

Выпуск 48: Памяти Мусы Джалиля.

Выпуск 49: Масленица в традиции народов Среднего Урала. Часть 1.

Выпуск 50: Масленица в традиции народов Среднего Урала. Часть 2.

Выпуск 51: Поэзия Республики Марий Эл.

Выпуск 52: Генри Лонгфелло и поэма «Песнь о Гайавате».

Выпуск 53: Габдулла Тукай и поэма «Шурале».

Выпуск 54: 22 июня – День памяти и скорби.

Выпуск 55: 08 июля – День семьи, любви и верности.

Выпуск 56: Татьяна Пахоменко и произведение «Анчоус».

Выпуск 57: Киргизский эпос «Манас».

Выпуск 58: «Август – астры».

Выпуск 59: «Осетинская лира» Коста Хетагурова.

Выпуск 60: Культура Республики Молдова.

Выпуск 61: «И с каждой осенью я расцветаю вновь» (А. С. Пушкин).

Выпуск 62: 27 ноября – Всемирный день удмуртского языка.

Выпуск 63: 14 декабря – День башкирского языка.

Выпуск 64: Волшебный, дивный праздник на пороге, И в Новый год открыта уже дверь, Оставь в году ушедшем все тревоги, И только в лучшее и доброе поверь!

Подкаст «СОМБ ВООК» доступен на официальном сайте Свердловской областной межнациональной библиотеки, подкаст-платформе в социальной сети «ВКонтакте» и сервисе «Яндекс.Музыка». Количество обращений к подкасту «СОМБ ВООК» в отчетном 2022 году составило 24 234 ед. (13 618 ед. прослушиваний через сервис «Яндекс.Музыка» и 10 616 ед. через официальный сайт библиотеки).

2.4. В 2022 году государственное бюджетное учреждение культуры Свердловской области «Свердловская областная межнациональная библиотека» продолжила работу над **тематическим сайтом «POBEDA.somb.ru»**, целиком посвященном Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Сайт пополнялся материалами, посвященными ключевым событиям Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и их хронике, выполненными в том числе в формате информационных изданий для широкой аудитории. При подготовке материала использованы классические и современные исторические исследования, архивные документы и мемуары очевидцев, участников тех трагических событий.

- **2.5.** Продолжают функционировать и другие виртуальные представительства Свердловской областной межнациональной библиотеки в информационнотелекоммуникационной сети «Интернет»:
- официальная страница библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» https://vk.com/somb_ekb;
- официальная страница библиотеки в социальной сети «Одноклассники» https://ok.ru/group/59138186346564;
- официальный канал библиотеки на видео-хостинге «RuTube» https://rutube.ru/channel/1186303;
- официальная страница библиотеки в социальной сети «Facebook» https://www.facebook.com/somb.ru (заморожена);
- официальная страница библиотеки в социальной сети «Instagram» https://www.instagram.com/somb_ekb (заморожена);
- официальный канал библиотеки на видео-хостинге «YouTube» –
 http://www.youtube.com/SOMBYekaterinburg (заморожен).

РАЗДЕЛ 12: ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

- 1. «Золотые произведения» Д. Н. Мамина-Сибиряка литературный круиз: дайджест / Министерство культуры Свердловской области ; Свердловская областная межнациональная библиотека ; составитель: О. И. Калинина. Екатеринбург : Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 54 с. : цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10209/zoloto.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 2. Александр Александрович Зиновьев мыслитель и человек : к 100-летию русского мыслителя / Министерство культуры Свердловской области ; Свердловская областная межнациональная библиотека ; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 55 с. : цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru: 8087/fulltexts/elib/10219/zinovyev.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 3. Александр Николаевич Островский: первый драматург страны / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Е. Н. Лом. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 43 с. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10289/ostrovsky.pdf. Текст: электронный.
- 4. Арт-проект «Звучит Урал». Музыкальный фольклор народов Среднего Урала / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Калинина О. И. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 104 с.: ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10119/ zvushit_ural.pdf. Библиогр.: с. 62. Б. ц. Текст: электронный.
- 5. Большая историческая дата: 80 лет подвигу нашего народа на полях сражений Великой Отечественной войны / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 66 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10039/80let.pdf. Библиогр.: с. 62. Б. ц. Текст: электронный.
- 6. Высота бессмертия: о подвиге генерала Минигали Мингазовича Шаймуратова, командира 112-й Башкирской кавалерийской дивизии / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 24 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1019э/visota bessmertiya.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 7. Добро пожаловать в Северную Осетию-Аланию / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Киряева М. Ю. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 18 с.: ил. URL:

http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1044э/ osetiya.pdf. - Текст: непосредственный.

- 8. Дом друзей / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель: О. И. Калинина Екатеринбург: Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 200 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/999э/dom.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 9. Дом друзей: сборник. Часть 2 / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 106 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10069/dom2.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 10. Жизнь легенда: к 105-летию лётчика, Героя Советского Союза Михаила Петровича Девятаева / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 17 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru: 8087/fulltexts/elib/10089/devyataev.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 11. Знакомьтесь! Карачаево-Черкесская Республика / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Киряева М. Ю. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 29 с.: ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10439/ karashaevo1.pdf. Текст: непосредственный.
- 12. Знакомьтесь Республика Адыгея! / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель М. Ю. Киряева. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 30 с.: ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10429/adigeya.pdf. Текст: электронный.
- 13. Кайсын Кулиев: «Мир и радость вам, живущие...»: 105 лет народному поэту Кабардино-Балкарии / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 43 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10229/kuliev.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 14. Капитан «машины времени»: к 100-летию со дня рождения Ю. В. Кнорозова российского историка, этнографа, лингвиста / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 34 с. : цв. ил. -

- URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1023э/knorozov.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 15. Литературные пейзажи Д.Н. Мамина-Сибиряка / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Калинина О. И. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 42 : цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10139/mamin-sib.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 16. Литературный круиз «Путешествие по романам Д.Н. Мамина-Сибиряка»: дайджест / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 54 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/996э/mamin-put.pdf. Библиогр.: с. 54. Б. ц. Текст: электронный.
- 17. Литературный этноперекресток: рекомендательный список литературы / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека. Екатеринбург: СОМБ, 2022 . URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10009/lit-etno2022-1.pdf. Текст: электронный.

Вып.1 / сост. Т. В. Ваганова. - 22 с. : цв. ил. - Б. ц.

18. Литературный этноперекресток: рекомендательный список литературы / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека. - Екатеринбург: СОМБ, 2022 - . - URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1009э/etnoper2022-2.pdf. - Текст: электронный.

Вып.2 / сост. Т. В. Ваганова. - 23 с. : цв. ил. - Б. ц.

19. Литературный этноперекресток : рекомендательный список литературы / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека. - Екатеринбург : COMБ, 2022 - . - URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10149/lit_etno2022-3.pdf. - Текст: электронный.

Вып. 3 / сост. Т. В. Ваганова. - 21 с. : цв. ил. - Б. ц.

- 20. Литературный этноперекресток: рекомендательный список литературы / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека. Екатеринбург: СОМБ, 2022 . URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1025э/. Текст: электронный. Вып. 4 / сост. Т. В. Ваганова. 23 с.: цв. ил. Б. ц.
- 21. Майская открытка: 55 лет Открытие мемориального комплекса «Могила неизвестного солдата» у Кремлёвской стены / Министерство культуры

- Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 14 с. : цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10049/m_otkrytka.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 22. Нескучный Бажов: заметки библиотекаря / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Калинина О. И. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 96: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1015э/n_bashov.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 23. Нижний Тагил: новое проЧтение: дайджест / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 75 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru: 8087/fulltexts/elib/997э/n-tagil.pdf. Библиогр.: с. 74. Б. ц. Текст: электронный.
- 24. Оптимистичный писатель своего времени: дайджест / Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 61 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/995%D1%8D/mamin.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 25. Первый император Великой России: к 350-летию со дня рождения Петра I / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель М. Ю. Киряева. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 26: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10169/petrI.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 26. Портрет одной книги А. Зегерс: антифашистский роман: 85 лет назад опубликован роман А. Зегерс «Седьмой крест» / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 14: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10059/segers.pdf. Библиогр.: с. 14. Б. ц. Текст: электронный.
- 26.Портрет одной книги. М. Шолохов: солдат на все времена: 70 лет назад опубликована М. Шолохова «Судьба человека» / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 18 с.: цв. ил. : текст. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10029/sholohov.pdf. Библиогр.: с. 15. Б. ц. Текст: электронный.

- 28. Рекомендации по продвижению мероприятий областной акции «Единый этнодень» в библиотеках Свердловской области / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Автух Ф. Р. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 13 с.: ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10129/etnoden.pdf. Текст: электронный.
- 29. Стихотворения в прозе: к 125-летию выхода в свет сказок Д. Н. Мамина-Сибиряка «Аленушкины сказки» / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель Калинина О. И. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 31 : цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10079/Alenushkiny_skazki_2022.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 30. Человек из легенды: к 105-летию со дня рождения Якова Федотовича Павлова, Героя Сталинградской битвы / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург: СОМБ, 2022. 30 с.: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/10189/Yakov_Pavlov.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 31. ЭтноМЕN: men's Education / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 60 : цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/1017э/etnomen.pdf. Б. ц. Текст: электронный.
- 32. Этноакцент. Фольклорные мотивы в произведениях художников. Выпуск 1 / Министерство культуры Свердловской области, Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель: О. И. Калинина. Екатеринбург: Свердловская областная межнациональная библиотека, 2022. 107 с: цв. ил. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib/9989/ etnoakzent.pdf. Текст: электронный.
- 33. Этнографический акцент: весенние настроения народов Среднего Урала / Министерство культуры Свердловской области; Свердловская областная межнациональная библиотека; составитель О. И. Калинина. Екатеринбург : СОМБ, 2022. 85 с. URL: http://downloads.somb.ru:8087/fulltexts/elib10019/etnovesna.pdf. Библиогр.: с. 82-85. Б. ц. Текст: электронный.

РАЗДЕЛ 13: УПОМИНАНИЯ В СРЕДСТАВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

- 1. [Свердловчане присоединились к Всероссийской акции #ОкнаПобеды] / фото Юрий Ломакин. Текст: электронный // ВКонтакте: [сайт]. 2022. 7 мая. URL: https://vk.com/wall-146815974_144582?access_key=0595aa5821767db277 (дата обращения: 01.03.2023).
- 2. Акция тотального чтения «День чтения» в Свердловской областной межнациональной библиотеке. Текст: электронный // Культура.РФ: официальный сайт. Mockba. 2022. URL: https://www.culture.ru/events/2301592/akciya-totalnogo-chteniya-den-chteniya-v-sverdlovskoi-oblastnoi-mezhnacionalnoi-biblioteke (дата обращения: 01.03.2023).
- 3. Аманжулова, Г. Мелодии домбры и казахской земли / Галия Аманжулова. Текст : электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 11 апр. URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%8 2%D0%B8/15407 (дата обращения: 01.03.2023).
- 4. Аманжулова, Г. Увлекательное путешествие по «Библионочи-2022» / Галия Аманжулова. Текст: электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 01 июня. URL: https://народыурала.све.рф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/16102 (дата обращения: 01.03.2023).
- 5. Аникин. А. Учреждения культуры Свердловской области присоединились ко Всероссийской акции «Окна Победы» / Александр Аникин; фото превью Лидия Аникина. Текст: электронный // Уральский меридиан: [сайт]. Екатеринбург. 2022. 6 мая. URL: https://ural-meridian.ru/news/368623/ (дата обращения: 01.03.2022).
- 6. Бажовские чтения в Свердловской областной межнациональной библиотеке. Текст: электронный // Народы Урала: [сайт]. Екатеринбург. 2022. 04 нояб. URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/18230 (дата обращения: 01.03.2023).
- 7. В Свердловской области в восьмой раз проходит акция «День чтения». Текст: электронный // Правительство Свердловской области: официальный сайт. Екатеринбург. 2022. 07 окт. URL: https://midural.ru/news/list/document204992/ (дата обращения: 01.03.2023).
- 8. Всероссийский литературный конкурс малой прозы «ЭтноПеро» ждёт новых участников. Текст : электронный // Президентская библиотека : [сайт]. Санкт-Петербург. 2022. 20 мая. URL: //https://www.prlib.ru/news/1335889 (дата обращения: 01.03.2022).
- 9. День во власти книг. Текст: непосредственный // Культура Урала. 2022. № 8 (окт.). С. 62-63: фот. Текст: непосредственный.

- 10. Детский фестиваль «Народы Урала: вместе в новый год!». Текст: электронный // Культура.РФ: официальный сайт. Москва. 2022. URL: https://www.culture.ru/events/1815134/detskii-festival-narody-urala-vmeste-v-novyi-god (дата обращения: 01.03.2023).
- 11. Для «Библионочи» площадки подготовили 2500 программ: встречи с писателями, фольклорные концерты и шаманский рок. Текст: электронный // РИА «Новый день»: сайт. Екатеринбург. 2022. 25 мая. URL https://newdaynews.ru/ekaterinburg/760008.html (дата обращения: 01.03.2023).
- 12. Максимальное погружение в культурные традиции: через несколько часов в Свердловской области стартует «Библионочь». Текст: электронный // Правительство Свердловской области: официальный сайт. Екатеринбург. 2022. 28 мая. URL: https://midural.ru/news/list/document195776/ (дата обращения: 01.03.2023).
- 13. Марийский концерт «Яндар памаш». Текст: электронный // Народы Урала: [сайт]. Екатеринбург. 2022. 21 марта. URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/15204 (дата обращения: 01.03.2023).
- 14. Место встречи Богданович: библиотекари встретились на семинаре. Видеозапись // Телеканал «ТВ-Богданович» : страница группы рос. соц. сети «Вконтакте». Богданович. 2022. 16 сент. URL: https://vk.com/somb_ekb?z=video-51103882_456249615%2F4a2776befb2771e561%2Fpl_wall_-17391905 (дата обращения: 01.03.2023).
- 15. Молодежный фестиваль «Вместе с книгой к миру и согласию!». Текст: электронный // Культура.РФ : официальный сайт. Москва. 2022. URL: https://www.culture.ru/events/1809916/molodezhnyi-festival-vmeste-s-knigoi-k-miru-i-soglasiyu (дата обращения: 01.03.2023).
- 16. Ночь искусств у Свердловской областной межнациональной библиотеки. Текст : электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 08 нояб. URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%8 2%D0%B8/18281 (дата обращения: 01.03.2023).
- 17. Об этнокультурном потенциале библиотек. Текст: электронный // БезФормата: Новости Екатеринбурга и Свердловской области: [сайт]. 2022. 28 нояб. URL: https://ufa.bezformata.com/listnews/etnokulturnom-potentciale-bibliotek/111888511/ (дата обращения: 01.03.2023).
- 18. Областная акция «Единый ЭТНОдень-2022». Текст: электронный // Культура Урала. РФ: официальный сайт. Екатеринбург. 2022. URL https://uralcult.ru/afisha/585/i146025/ (дата обращения: 01.03.2023).
- 19. Областная акция «Единый ЭТНОдень-2022»: приглашение к участию. Текст: электронный // Культура.РФ: официальный сайт. Москва. 2022. URL:

- https://www.culture.ru/events/2044000/oblastnaya-akciya-edinyi-etnoden-2022-priglashenie-k-uchastiyu (дата обращения: 01.03.2023).
- 20. Прием заявок на Международный литературный конкурс малой прозы «ЭтноПеро» Текст: электронный // Культура.РФ: официальный сайт. Москва. 2022. URL: https://www.culture.ru/events/1809900/priem-zayavok-na-mezhdunarodnyi-literaturnyi-konkurs-maloi-prozy-etnopero-2022 (дата обращения: 01.03.2023).
- 21. Рами Гарипов. Возвращение. Текст: электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 25 февр. URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/14951 (дата обращения: 01.03.2023).
- 22. Смирнов А. Равнение на ветеранов! «Бессмертный полк», Окна Победы и Огонь памяти / Александр Смирнов. Текст: электронный //Аргументы и факты-Урал: [сайт]. Екатеринбург. 2022. 10 мая. URL: https://ural.aif.ru/pobeda/ravnenie_na_veteranov_bessmertnyy_polk_okna_pobedy_i_ogon_pamyati (дата обращения: 01.03.2023)
- 23. Творческая встреча с Андреем Гродзинским. Текст: электронный // Культура.РФ: официальный сайт. Москва. 2022. URL: https://www.culture.ru/events/2308318/tvorcheskaya-vstrecha-s-andreem-grodzinskim (дата обращения: 01.03.2023).
- 24. Тотальный диктант в Екатеринбурге пройдет на 20 площадках. Текст: электронный // Уральский рабочий : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 7 апр. URL: https://уральский-рабочий.рф/news/item/39663 (дата обращения: 01.03.2023).
- 25. Тысяча бумажных голубей от юного поколения: Свердловская область поддержала Всероссийскую акцию #ОкнаПобеды. Текст: электронный // Правительство Свердловской области : официальный сайт. Екатеринбург. 2022. 6 мая. URL: https://midural.ru/news/style/document194442/ (дата обращения: 01.03.2023).
- 26. Ушакова, Л. «Фестиваль славянской культуры»: изучаем русскую культуру / Лариса Ушакова. Текст: электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 26 мая. URL: https://народыурала.све.рф/%D0%BD%D0%BE%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/16038 (дата обращения: 01.03.2023).
- 27. Ушакова, Л. Итоги культурно просветительского проекта «Уроки мужества» / Лариса Ушакова. Текст: электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 30 нояб. URL: https://народыурала.све.рф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/18574 (дата обращения: 01.03.2023).
- 28. Ушакова, Л. Торжественная церемония награждения Международного фестиваляконкурса «Я — частичка России» / Лариса Ушакова. — Текст: электронный // Народы Урала : [сайт]. — Екатеринбург. — 2022. — 24 дек. — URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%8 2%D0%B8/14256 (дата обращения: 01.03.2023).

- 29. Фестиваль славянской культуры. Текст: электронный // Культура.РФ: официальный сайт. Москва. 2022. URL: https://www.culture.ru/events/1810733/festival-slavyanskoi-kultury (дата обращения: 01.03.2023).
- 30. Шалқар, Ж. Екатеринбургтегі екі ұл / Жәлел Шалқар. Текст: непосредственный // Ortalyq Qazaqstan. 2022. 6 қазан (№ 111). С. 7 : фот. Балқаш қаласына 85 жыл.
 - На юбилей города Балхаш приехали гости из Екатеринбурга. Уроженец города композитор Александр Чесноков, представитель СРОО «Евразия-Казахстан» Багытжан Тасмагамбетов и сотрудница Свердловской областной межнациональной библиотеки исполнительница романсов Ирина Михайловна Урусова.
- 31. Ябекова, Н. 30 лет вместе с Межнациональной библиотекой / Наталья Ябекова. Текст : электронный // Народы Урала : [сайт]. Екатеринбург. 2022. 14 нояб. URL: https://народыурала.cве.pф/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81% D1%82%D0%B8/18345 (дата обращения: 01.03.2023).